



BÁNYÁSZLAP



HUNGARIAN MINERS ORGAN

Előfizetők könyve nyitva mindenkinek.

AZ EGYESÜLT MAGYAR BÁNYÁSZLAP AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN. — THE ONLY HUNGARIAN MINERS ORGAN IN THE UNITED STATES.

Circulation Book open to all

Entered as second class matter at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of March 3, 1879.

BECSTELEN SZÓSZEGÉS.

Mit ígér a kompánia, ha kell a szén és mit tart be abból később! — A Four States Coal Co. cselofogásai. — Sztrájk van a társulat Dorothy-i telepein.

A Four States Coal Co. egyik a legnagyobb bányászok és tudni akarják, hogy mennyiben tartja be a társulat azokat a nagybanu ígéreteleit, amiket még májusban tett, a mely szerint meg fogja adni azt a munkabért, amit a többi bányákban adnak s ami alól mindig újabb halasztással térnek ki.

Mikor ezek a bajtársak megtudták, hogy milyen állapotok vannak Dorothyban, természetesen azonnal abban hagyták a munkát és a legnagyobb felháborodással távoztak el a telepről. Most aztán nem lehetett tovább titkolni az állapotokat és tudomására jött mindenkinek, hogy nem zenedés hián zárták be a bányákat, hanem a munkások léptek ismét jogosan sztrájkba.

A bányások hozzá vannak már szokva, hogy a társulatok rendszeresen nem jótékonyági intézmények, hogy a legtöbb szemérmelennél nyuzza a munkásokat, de az ilyenféle visszaélés különösen felháborító, mert ha tudta ez a jeles Érna, hogy nem fogja megadni a munkások követelését, akkor beestelennek volt nekik a legszebb ígéretekkel munkára esábitani őket május elején, ha pedig megígérte, hogy tisztességesen fog fizetni, akkor nagy lelkiatlenség most, hogy a munkaviszonyok kissé kedvezőlenek, ilyen szószegéssel törni meg az ígéréteket.

Eltvárujuk magyar testvéreinktől, hogy nem fognak sztrájkotörők megenni, falragaszok utján tudta nagykegyesen a szuperintendens, hogy ezután napi 9 óra lesz a munkaidő, esakugy, mint a többi bányában, ennél többet azonban a bányások nem nyertek.

E hó 22-én aztán valószínűleg meghátrált a nagy engedékenységet és vissza akarták szelni ezt a kedvezményt is, minthogy azonban megmeny uton ezt nem mérészték egyenlő, falragaszok utján tudatták a munkásokkal, hogy rendelkezés hiányában a társulat köyntelen beáratja a Dorothy és Sarita nevű telepeket.

Most pattant ki azonban a háttere ennek a lelketlen játéknak, a mikor megjelentek a telepen az utjonnan szerződötött munkások, akiket mindenféle hazug ígéretekkel titokban esalté a társulat. Mikor 22-én felszólították a munkásokat, hogy menjenek elvadászni, ezek kijelentették hogy vé-

Bányások a Bányászlapot nektek írjuk. A ti érdekeketek védjük. Aszért pártoljátok és terjesztétek a Magyar Bányászlapot.

BAJTÁRSÁK!

Kérjük azon bajtársainkat, akiknek az előfizetésük a fél év leteltével lejárt, sziveskedjenek azt megújítani mert ingyen a lapot senkinek sem küldhetjük. Mutatványssámmal is csak két héten át fogunk ezennel küldeni.

A MAGYAR BÁNYÁSZLAP KIADÓHIVATALA.

Bányász Verhovay-delegátusok!

Felkérjük azon bajtársainkat, akik a passzai bányász-értekezleten részt vettek, hogy arról számlájuknak be testvéreinknek és tudassanak miniket a teleptük állás-foglalásról.

A MAGYAR BÁNYÁSZLAP SZERKESZTŐSÉGE.

Magyar bányatelepek hírei.

CHAUNCEY, W. VA. Itt a viszonyok meglehetősen és igyekvő embernek lehet is szépen keresni, írja egyik ottani bajtársunk.

Hét-nyolc láb magas szén van a bányában, gáz és lejáró kő nincsenek, nyitott lámpát használunk és a munkásokkal jól bántanak. Az üzletben mérsékelt árakat számítanak, jó lakóházak vannak, melyekben szobánként két dollár a házbér és jó víz van a telepen, Magyar bányászt szívesen vesznek fel, s aki idejön, az Loganig utazzon, ott megmondják, hogy merre kell jönni.

BROUGHTON, PA. Mint Bera János testvér írja, itt a viszonyok nem a legrosszabbak és a magyar bányászoknak nem nagyon ajánlja ezt a helyet, mert sok minden egyében kívül, még jó lóvív sinesen a telepen.

OSAKA, VA. Itt a munka elég jól megy, mert legalább heti négy napot dolgoznak. Őt és fél láb magas szén van a bányában, gáz nincsen és így nyitott lámpát használunk. Káré száma fizetnek s masina és salet lövés után dolgoznak. Egy káré szén hetven centet adnak. Szerencsétlenség ritkán történik s a lakás olcsó. Bányásokat mindig tisztességesen vesznek fel s ottani bajtársaink ajánlják ezt a helyet a magyaroknak.

CENTERVILLE, IOWA. Miat Horváth Lajos testvérünk írja, itt a munka gyengén megy s hetenként legfeljebb 3-4 napot dolgoznak. A szén a bányában három láb magas, gáz nincsen benne s így szabad lámpával dolgoznak. A köért yardonként 59 centet fizetnek és entryben, ahol alul is, felül is szedik, ennek kétszeresét adják. Szervezett hely lévén, tomaszára fizetnek, 81.15 tonnáknél, tiszta mérés után.

A telepen jól bántanak a munkásokkal s az élelmiszert annyira kegyesen, mint városlakosok, de mivel most a munka gyengén megy, Horváth bajtárs jelenleg nem ajánlja ezt a helyet a magyaroknak; ha jobb viszonyok lesznek, tudatni fogja.

McDONALD, W. VA. Ottani bajtársaink értesítése szerint ott a munka igen jól megy, mert minden héten kidolgozzák a hat napot és a munkásokkal is elég jól bántanak. Embert ugyan mindig természetesen fel, de az utjonnan jöttek természetesen a rosszabb helyeket kapják és így bajtársunk nem ajánlja most ezt a helyet a magyar bányászoknak.

NORTON, VA. Itt és a vidéken a viszonyok nem a legjobbak, mert s szomszédos bányák leszállított üzemmel dolgoznak. Fekete Mihály ur, a vidék egyik legnépesebb és legkedveltebb magyarjainak, sulyos betegségben esett keresztül az elmúlt hetekben. Hetekig fekvő világság állapotban és csak szerető családja gondos ápolásán múlt, hogy Fekete ur, az egész vidék magyarságának osztalon öröme, így hamar kilépett a bajból.

RONALD, WASH. Mint Csontos Ferenc bajtárs írja, ott a viszonyok nem a legjobbak, mert hetenként csak 3-4 napot dolgoznak. Egyéből nem rossz hely és lehet benne keresni is, de most nem érdemes messzi vidékekről odafáradni munkáért. Őt láb magas szén van a bányában, gázmentes, nyitott karbid lámpával dolgoznak. Van lejáró kő is és pikk után egy dollár és két centet fizetnek egy tonna szénért, vegyes mérésel. A lakás olcsó, de az élelmiszer igen drága. Csontos testvér most nem ajánlja ezt a helyet a magyaroknak s ha a viszonyok jobbak lesznek, híradással lesz.

VINTONDALE, PA. Itt a viszonyok nem jók, hetenként csak felidőt há dolgoznak s éppen ezért a magyar munkásoknak nem ajánljuk, hogy jelenleg ide jöjjenek.

MARTINS FERRY, O. Ezen a vidéken nagyon rosszak a viszonyok, mert az ohioi oldalon meg nem dolgoznak. West Virginiában meg a munka meggy nagyon rosszul. A gyárban szintén le van az üzem szállítva és megígért emberekkor van te a vidék. — Honfitársaink tartassák magukat távol ettől a helytől!

INDIANAPOLIS, IND. Indiana és Illinois államokban változtalan rosszak a viszonyok és mindenütt keveset dolgoznak. Almkásra tehát sehol nincs a két állam bányáiban szükség.

SPAULDING, ILL. Hengyel Gáspár bajtárs tudatja velünk, hogy ott hetenként négy napot dolgoznak, de olyan sokan vannak, hogy még több munkát nem alkalmazhatnak. A szén 4-5 láb magas, kevés lejáró kő is van. Gáz van és sárt (Dawey) lámpát használnak. Tonnáknél meg mérés után 47-50 centet fizetnek, a munkásokkal elég jól bántanak, de a lakás és store igen drága ugy, hogy a mostani rossz viszonyokat tekintve, nagyon nehéz a megélhetés.

HARGROVE, MICH. Egy ott dolgozó testvér írja, hogy ott már két hete nem dolgoznak és valószínűleg csak októberben kezdenek el ismét, mert a bányában tűz volt, és csak most sikerült azt eloltani. A napokban kezdenek a takarítás-hoz, rengeteg mennyiségű kő szakadt le és a míg új sineket raknak le, timbereket állítanak és a követ eltakarítják, addig a diggerek nem dolgozhatnak, pedig a rendes körülmények között elég jól lehet ott keresni. A szén 6-7 láb magas tiszta szén, lejáró kő vagy gáz nincsen. Masina és vegyes mérés után entryben 52 és fél, rumban 41 centet fizetnek tonnáknél. A bányában sok a víz. A munkásokkal elég jól bántanak. A lakások szobánként 81.50 számitanak havonként, a store nem túlságos drága. Ha rendet csinálnak a bányában és a munka megindul, akkor híradással leszünk.

POTEAU, OKLA. Chöre Lajos bajtárs tudósítása szerint úgy az ottani, mint a környékbeli bányákban hetenként csak 2-3 napot dolgoznak, a háború kitörése előtt rendszeresen ment a munka, de most annyit sem tudnak keresni, a mennyi a megélhetésre szükséges. A múlt hó 21-én Varoké Vazil román bajtársunkat a kő maga alá temette és csak a gyors és lelkiismeretes orvosi segítségnek köszönhető, hogy most már jobban van és rövid idő múlva elhagyhatja az ágyát.

BERRYBURG, W. VA. Balogh János bajtársunk tudatja velünk, hogy most elég gyengén megy a munka, a mennyiben hetenként csak 3-4 napot dolgoznak, de ez a mostani rossz viszonyokat tekintve, ez még nem mondható rossznak. A szén 8-10 láb magas, gáz nincsen és szabad lámpával dolgoznak. A kárék két tonnásként és ezért minna után 32-42 centet fizetnek. A lakások 5-10 dollárt számitanak havonként. Az élelmiszerek mérsékelt áru kapkathók. A munkásokkal elég jól bántanak, de ez idő szerint munkásokra nincsen szükség.

VENDEL MINES, W. VA. Egy ottani testvérünk értesít bennünket, hogy ott éjjel-nappal dolgoznak. A szén 5 láb magas, lejáró kő van, de azért fizetnek. Gáz nincsen, szabad lámpát használják. A bányá nagyon vizes. Entryben 32, rumban 28 centet fizetnek tonnáknél meg mérés után. De mitán nagyon sok az ember, most nem vesznek fel munkásokat.

BAXTER, W. VA. Unnan értesítettek bennünket, hogy ott rendszeresen dolgoznak minden nap, a múlt héten ugyancsak 4 napot dolgoztak, de annak az volt az oka, hogy egy géprossz eltörtt és annak a megjavítására néhány napot vesz igénybe, de ha az rendbe lesz, akkor ismét rendszeresen fognak dolgozni.

COAL HILL, ARK. Veres Pál bajtársunk írja, hogy ott hetenként csak 2 napot dolgoznak. A szén 5-6 láb magas, gáz nincsen és szabad (karbid) lámpát használunk. Kévéknél 59 centet fizetnek, de a kárék igen nagyok. Lejáró kő nincsen, de a szén közepén van 10-12 inch vastag kő, amiért nem fizetnek. A lakás és élelmiszer igen drága és a magyar munkásokkal sem bántanak jól. Veres testvér nem ajánlja bajtársainkat, hogy arra a vidékre menjenek munkát keresni.

A Bányászlap új címe. Lapunk nagyobbitása szükségessé tette, hogy nagyobb helyiségre költözzünk a lapunk címe ezennel nem 163 E. 4th Street, hanem 419 East 9th Street. Sziveskedjenek olvasóink eztüldémezni úgy a szerkesztőség, mint a kiadóhivatal részére írt leveleket.

A BÁNYÁSZEGYLET NAGYGYÜLÉSE

A MILLENIUMI MAGYAR BÁNYÁSZ BETEGSEGÉLYZŐ EGYLET É HÓ 6-ÁN TARTJA ÉVI NAGYGYÜLÉSÉT.

Kévszintézményünk van még eddig magyar bányászoknak! Az utolsó esztendőig tétlenül nyugodtunk bele, nehé helyzetünkbe és nem igyekeztünk semmivel sem, hogy segítsünk sorunkon. Egy szép intézménye mégis van a magyar bányászoknak. Ha nem is tulnag, ha nem is terjed ki az egész országba, azért mégis szeretjük, azért mégis a miénk és azért mégis büszkék vagyunk rá mi magyar bányászok!

A Millénumi Bányász Betegsegélyző Egyletről beszélünk. Két hatalmas, gyönyörű nagy testületünk, a Verhovay Segélyegylet és a Bridgeporti Szövetség mellett ezerszára segítik a magyarokat a kisebb egyletek is, amelyek közül azonban méretétől fogva élénk kiválik a bányászok Egylete.

Nincs még túlságos sok frókja és túlságos sok tagja ennek az egyletnek. Nem terjedt el még a magyar bányászok közt úgy, mint a hogy az kívánatos lenne, hisz annak vezetői és tagjai mind nehezen dolgozó bányászemberek lévén, nem érthetik rá, hogy az egyesületet nagyon nagyvagy tegyék és nem állt módjukban, hogy azt amerikaiertés kiterjeszték, de talán jobb a kisebb testület, ha erős, mintha túlságosan gyorsan fejlődött volna és a Millénumi Magyar Bányász Betegsegélyző Egyletre szép jövő várakozik.

Evek óta nérték Amerika magyar bányászai ennek az érdemes testületnek a kioldalmait tétlenül évek óta várakoztak, hogy sikerül-e kiküldeni a léjtogot az egylet derék vezetőinek és most már éppen itt van az ideje, hogy ne csak messziről nézünk, hanem vegyünk részt is ebben a nemes munkában.

Minden magyar bányásznak (különösen ha családja van) kötelessége hozzájárulni a családja iránt, hogy egy, de lehetőleg több nagy egyesületnek legyen a tagja, és biztosítsa magát és családját a szerencsétlenség napjaira.

Minden magyar bányásznak kötelessége, hogy belépjen a Verhovay Segélyegyletbe és azután tevétsége szerint más erősebb egyletekhez is csatlakozzék.

És a második egylet minden bányásznak a Millénumi Bányász Betegsegélyző legyen!

A bányászoknak különleges bajuk és különleges érdekeik vannak! Csak bányászemberek képesek teljesen érzeni és átérteni a bányászok sorsát-baját és nem hangsúlyozhatjuk eléggé, hogy egymás mellett van a helyünk minden tekintetben.

A Millénumi Bányász Egyletnek és annak vezetőségének gondoskodni kell róla, hogy az egylet terjedjen és megerősödjék. A magyar bányászoknak pedig támogatni kell az egyletet, csatlakozni kell ahhoz és igyekeznünk kell, hogy megnöbjen, hogy hatalmas legyen és hogy erősségét képezze az amerikai magyar bányászoknak, mert olyan kevés külön, saját intézményünk van, hogy valóban minden igyekeze-

tünkkel támogatnunk kell a megélvőt és ne feledjük el, hogy a Bányász Betegsegélyző lehet most még kicsi, de mégis a miénk!

Szeptember 6-án tartja a Millénumi Bányász Betegsegélyző Egylet a nagygyűlését Traverskyban, Pa., és ezen a gyűlésen, ezáltal (bőszir valóban képviselve lesznek a magyar bányászok, a Magyar Bányászlap fogja őket képviselni. Ezen a gyűlésen olyan határozatokat kell hozni a megjelölt kikötötteknek, mellyel biztosíthatjuk az egész amerikai magyar bányász-ság hozzájárulását az egyesülethez. Ebben a reményben köszöntjük az ott megjelenő bajtársainkat!

A welchi bitangok.

Nemrég ártunk hírt lapunkban a magyar bányászok gyűléséről és írtuk meg, hogy Katsen János welchi deputy sheriff, a Magyar Bányászlap passzára, bíböröké tálalta az esküdtésék a magyar bányászok fosztogatásában és ezért büntetésre és hivatalvesztésre ítélt.

Ezek a hiénák még most sem látják be, hogy vége a szép időnek, mikor szabadon követhették el garázdálkodásaikat és minden megpróbáltak, hogy hatalmasan tartassák magukat.

Igy Katsen Jánort a einkostár, a welchi squire most constablenek nevezte ki, hogy mégis hivatalos személyiség legyen, tovább is szabadon fosztogathassa bajtársainkat.

Természetes, ehhez a kinevezéshez nekünk is lesz egy-két szavunk a maga idején. Katsen újabb működéssére felhívunk a charlestoni magyar konzul figyelmét, aki gondoskodni fog róla, hogy ez az úri ember mielőbb felmentessék díjazás állásból.

Egy dolgot pedig jó lesz tisztába jenni a welchi urakkal! Nem nyilvánosság bajhátszából kezdjük meg a harcot, hanem egy west virginiai magas rangú állami tisztvel kérte arra meg a magyar konzult a magyar bányászok száza a Magyar Bányászlapot!

Nem is fogjuk azt tehát abba hagyni! Mindig ne foglalkoztunk lapunkban ezekkel a szemekkel, mert hisz más vidéki bajtársaink érdekeivel is foglalkoznunk kell, de a tisztogatás szabaddatnál folyik tovább és ha az értidekenkel felgülemlett szemekkel nem lehet egy pár hónap alatt eltakarítani, abból ne következtessék sen a welchi hiénák, sem azok ügynekei és szomszédos telepeken lakó követtől, hogy a tisztogatás abban marad és hogy nem fog mindenki elpusztulni arról a vidékről, aki bíró a magyar bányászok fosztogatásában.

Bajtársainkat is figyelmeztetjük, hogy rabolni ne hagyják magukat, hogy ne ijedjenek meg a hiénák fenyegetésétől, mert ha a lapban nem is közöljük minden lépésüket, az eljárás köynyörtelem folytatójk a welchi bitangok ellen.

MAGYAR BANYÁSZLAP HUNGARIAN MINERS ORGAN

An egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban.

The only Hungarian Miners Organ in the U. S.

Főszerkesztő: HIMLER MARTON. Ugy. szerkesztő: EGGER SANDOR.

Editor: MARTIN HIMLER. Mg. Editor: ALEX EGGER.

Előfizetők ár egy évre... \$1.00

Subscription rates \$1.00 yearly

Megjelenik minden csütörtökön

Published every Thursday

Kiadja:

A MAGYAR BANYÁSZLAP KIADÓVÁLLALAT, R. T. & HIMLER MARTON elnök és pénztárnok, HARTLEY JÓZSEF, alelnök EGGER SANDOR, titkár.

Published by the:

HUNGARIAN MINERS ORGAN PUBLISHING CO., INC. MARTIN HIMLER, Pres. & Treas. ALEXANDER EGGER, Secy. JOSEPH HARTLEY, V. - President.

A MAGYAR BANYÁSZLAPOT BANYÁSZOK IRJAK, BANYÁSZOKRÓL, BANYÁSZOKNAK.

THE HUNGARIAN MINERS ORGAN IS WRITTEN FOR MINERS, OF MINERS, BY MINERS.

Entered as second class matter at the Post Office at New York, N. Y. under the Act of March 3, 1879.

A BANYÁSZLAP A BANYÁSZOKÉ.

Mikor lapunkat megindítottuk, homloára írtuk a jelszót, a mi a legnagyobb bizakodásunkat és a legnagyobb erősségünket képezte rövid és közelmélet, de eredményes pályafutásunkban, a mely szerint: A BANYÁSZLAPOT BANYÁSZOK IRJAK, BANYÁSZOKRÓL, BANYÁSZOKNAK és olvasóink, a mi bányász bajtársaink maggyőződtek róla, hogy ezt a jelszót jöjjön használniuk, hogy igaz-érig bányászok valunk, bányászok vagyunk és bányászok leszünk.

egy, hogy az mindig bajtársaink érdekeit védje és szolgálja. Célunkhoz mindig közelebb és közelebb jutunk, példátlan sebességgel haladunk a magunk elé tűzött úton és a következő hónapok (Egyenek bár rossz üzleti viszonyok) újabb nagy fejlődéseket (fogunk hozni a Magyar Bányászlap részére és újabb vivmányokat magyar testvéreink javára.

Jól tudják az olvasók, hogy szerkesztőnk, Himler Marton, maga is hosszú ideig dolgozott szén- és kőhányában, valamint egy ideig rézhányában, épeny, mint ügyvezető szerkesztőnk. Egger Sandor, aki éveket töltött Amerikában.

Mióta lapunk megindult, mindig többet adott, mint amennyit megért. Kicsiny kis laposkák lettek, s azóta háromszor is meggyögyöztünk és igaz, önméltos védelmesül lettünk a magyar bányászoknak, kik szerzetek, mint az a lap nem üzleti vállalkozás, hogy az a lap nem egyes személyek, vagy vállalkozók, hanem a magyar bányászok érdekében indult meg és bár vannak dolgok, amiket megírni az idő szerint nem akarunk, testvéreink máris tudják, hogy a magyar bányászlap csak egy a célja, szolgálja a magyar bányászokat.

De bányászok még a munkatársaink is, mert például Csongrády Kornél, az Egyesült Miners Organ munkatársa is a legmagyarabb bizakodást, hogy Monongahela bányában lapotlato a szén, ugyisint bányászok a munkatársak tudósítói is.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amerika magyar bányászait... lehet, hogy ez a lap meginduljon, bajtársaink támogatása... testvéreink szeretete adja az erőt...

Bocsássanak meg a Magyar Bányászlap olvasói, a mi testvéreink, hogy magunkról beszélünk e sorokban, nézzék el nekünk ez egyszer, hogy közöltük az újabb örömeinket és a jövőbeni terveink egy részét ezen a helyen, de azt tartjuk, hogy mi egy családot képezünk, a Magyar Bányászlap írói és olvasói, hogy nekünk több közeink van egymáshoz, mint más újsg kiadói és olvasói, hogy mi testvérek vagyunk, szeretjük egymást.

Továbbra is kérjük bányásztestvéreink támogatását!

EGY MILLIO KÖRÖNT ÁLLAM-PAPIROKON.

A Magyarországi Munkások Kólkant és Nyugdíj Eglete küldött írt fogadta a munkapárt körében Gróf Tisza István miniszterelnök, akiknek Köller Alajos kocsigálya, a küldetésig vezetője, bejelentette, hogy az egyesület választmányi ülésén egyhangulag elhatározta, hogy mivel oly időket élünk, amikor a magyar munkások köllésege a nemzet és az állam iránt kölléséget, szeretetét és ragaszkodását behoznítani, a rendeltetésére áll egy milliónyú pénzeszeget állam-papirokban fogja elhelyezni.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

SZÉLCSEND.

Az Európa felől áramló rémhírek teljes nyílva mehezettek rá közéletünkre. Széllel sem rebben, fúszal sem mozdul, csak élünk hálaless eszében, néma mozdulatlanságban napról-napra eszup az leve-várja, mi történik odát, a földjéző másik oldalán!

Pedig már lassukint a nyár is simulik. A télközé meleg véget járja, hiszen indol már beköszönött a szélid szeptember, melynek nyomában halgat az ősz, a természet esendes haldoklásának előhírke, amikor is lézen lombok sárgulása, levelek hullása...

Más időben ilyenkor mégis valami mozgolódás volt észlelhető. A perselő nyár után az emberek későbbi kezdtek a téli munkálkodásra. Legalább beszélünk arról, hogy az amerikai magyarságunk mennyi mindent — hiszen és hogy mennyi minden jóra, ha volna! Tenni ugyan keveset tettünk azelőtt is, de legább felszínre vetettünk eszméket, amelyeken aztán olyan győnyörjen el tudtunk vesekedni, egymást pompásan agyba-főbe verni, hogy a hadak istene kedvelte nezte ebbéli ügyességünket és megvisketrén az ő tenyere is, lezudította a háború firtogtet előbb Amerikára (Mexico), de látván, hogy itt nem boldogul, hát később Európára.

Ma! Sehol semmi szél, széllel, pipafüst, — minden elszózt. Ki gondol ma például arra, hogy az amerikai magyarság valamikor kölléséget akart építeni? Ki emlékszik arra, hogy a new yorki Magyar Házból valamikor a város legelősebb, leghatalmasabb intézményét akartuk eszálni, amely gépöntya legyen a new yorki magyar társadalmak, ahonnan az amerikai magyarság gyarapodását szellemi és anyagi előhaladását célzó eszék induljanak kiadalmus utjára, a megvalósulás felé? Kinek jutna eszébe, hogy valamikor milyen hatalmas lendülettel gyűrűztünk neki, hogy az amerikai magyarság részt vegyen Ameriká gazdasági, politikai életében, hogy a magyarok polgárosodjanak, a meggyort szavazati jogot használják is, hogy a magyarok súly, tekintélye gyarapodjék az amerikai politikai életi? Csodálkozva nézünk arra, a mi mostanra, hogy valamikor magyar írvérvárt is akartunk eszálni! Nemkülömben arra, aki arról beszél, hogy az amerikai magyarságunk milyen óriási szükségére volna egy olyan hatalmas, valamennyi idegenben élő magyart magába-foglaló szervezetre, mely a magyar védené, oltalmazni valamennyi előfordulótt ügyös-hossz dolgában, — s hogy ezt a testületet eszáljuk is már eszünkben té esz-tudója, de ideig még csak anynyira jutottunk, hogy a kis eszemet már a firtető vízben agyonnyomorítottuk.

Valamikor arról is sok szó esett az amerikai magyarság körében, hogy ránk, Amerikában dolgozó magyarokra háramlik az a történelmi feladat, hogy nyomorban sanylódt szülőhazánánk, felszabadítsuk az esztrák cinyomatás alól és független, szabad köllársággá fogjuk. Aztán gyorsan nagyot fordult az idő kezeke és nem egészen félszáz-tízével eszt — test-szik még emlékszik rá! — hangja bucsult az amerikai magyarság lelkesedése, magyolt Károlyi gróf s egy emberkeket kiannítottunk hogy mi fogjuk megteremtini az általános tökök váhazati jog alapján felépült új Magyarországot! Csúdlaknak is, haugotunk vagy háború hónapig, aztán jött a háború szels, fujt egy nagyot, a láng kialudt s maradt egy nagy rakás — haun.

Mint a kis gyerekek, mikor megvonta játékszerét, mi is förtötünk bábnunkat s egyszerre megdőnl minden tevéköységünk, Ujsgájunk közül az egyik, mint a papagály, betanulta és most folyton ismételi azt a szépen zengő szót: huligán, huligán... a többiek po-

(dg szerényen köcsékelnek a Vörös Kereszt javára, — de nincs aki adjon. Egyleteink befejezték a szokásos nyári — és többé-kevésbé-felölttel végződő — pünlüket a szót köcsékelnek az ősi — szociet mulatópókra, amelyeket meglint fel fognak eszérni a tőli hálek. Beznkívül semmi életrevaló közölményesztést, tervet vagy jövőbelátást nem tapasztaltunk sehoh. Mindenesen a felelet! Hja, a háboru!... Valfé igaz, hogy a váratlanul, a borzalnak retteneteségével fellangolt világháboru sok emberi szemlést keresztluzott, mindent megéltott, de arról sem szabad elfeledkeznünk, hogy ez a háború mégis csak véget fog érni, lezajlása után mégis csak itt maradunk, ha nem is valamennyien, tehát eszzerü volna a háborus ház közepeit is jövkénre, az amerikai magyarság jövkénre gondoli.

A tömeggyökölés, az embermé-szárlás vad korszaka el fog múlni, s utána a civilizáció hatalmas lépkekel fog neküindulni a világ álakításának. Jaj annak, akit ez a neküindülés késztetetlenül talál s a népek versenyében szervezetenül akar részt venni!

Azért jó volna talán egy kissé gondolkodni. Hiszen egyrészt már elválaszthatatlannul összerontt Amerikával, az új háza földjével. Nem gondolják ezek a honfirtársaink, hogy éppen mert odaát a háború dühög, éppen mert az ő háza felett a vérgomlás sötét felhője lebeg; eszzerü volna a magyarság fejlődését, boldogulását, előhaladását itt Amerikában megseleporzni és intézményekkel biztosítani!

Mi azt hisszük, hogy igen és reméljük, hogy a mostani halálos széleszedést eszánkban a természet-jegő munkálkodás zaja fogja felváltani.

Csongrádi Kornél.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Amikor az idő, mikor ennek a lapnak minden bányászember a tulajdonosa lehet és ez az a mostani változással nagyot léptünk ideális célunk felé.

Alapító és Főösler \$200,000.00 Vagyona 1,250,000.00 McDowell County National Bank magyar osztálya WELCH, W. VIRGINIA. Pénzt küldünk sürgönyileg és gyors-hajón a legalacsonyabb napi árfolyam szerint a világ minden részébe. Hajójegyeket eladunk az összes hajóvonalakra a kompaniák által megszabott eredeti árban. Közjegyzői ügyeket a legnagyobb szakértelemmel intézünk el. KERJEN PÉNZKÜLDŐ IVET ES BORITÉKOT! Bármilyen felvilágosításra van szükség, forduljon hozzánk s mi szívesen megadjuk. SAMOVITZ SAMUEL, magyar osztály vezetője.

ÉRTESETÉS. Az európai háború folytán a pénzküldés vagy hajójegyeladás most lehetetlen. — A mint a viszonyok megváltoznak, azt b. pártfogóinknak az újságok utján tudomásra adom és mindenki küldheti általam pénzt és vásárolhatja bankházamban hajójegyeket. Nehogy pénzt időközben elveszítse valamely médón, küldje azt megörés céljából bankházamba, mely New York állam bankhatósága által felvilágosítja és jóváhagyja lett. PÉNZBETÉTEKRE 4% KAMATOT FIZETEK! HUGÓ LEDERER BANKHAZA 55 Avenue B, New York City Cor. 4th Street. A MAGYAROK LEGORSZÁB BANKJA AMERIKÁBAN

Győzelem! Győzelem! Mindenki arcán boldogság ragyog, mert a csodahatású "SURE" SÓSBORSZESZ minden fájdalmat azonnal gyógyít. Reumát, köszvényt, hát- és derékfájást, gyengeséget, fogfájást és gyomorbántalmat azonnal megszüntet. Minden egészséges és beteg embernek áldást jelent ez a csodaszor, mert a betegnek egészséget, az egészségesnek erőt ad. A mit ma végezhet, ne halassaza holnapra. Rendeljen azonnal ebből a csodaszorból az alanti szelvényben.

SZELVÉNY THE BARNABER CO. 341 W. 137th St. NEW YORK. Kérlek küldeni 2 nagy üveg "Sure" sósborszeszt költségmentesen. Mellékelek 1 dollárt. Név: Város:

Felkérjük bajtársainkat, akiknél kérdő ívek vannak, sziveskedjenek azokat lehetőleg azonnal hozzánk beküldeni.

Hirek a háboruból

Az elmúlt héten Ausztria-Magyarország háborút üzent Japánnak és a Monarchia gyanus szemmel létező Oroszország támogatását. Ma meg senki sem tudhatná, hogy Oroszország angol-francia vagy pedig a szövetségi oldalra fog-e állni. Ha a monarchia oldalára áll, akkor a háború kimenetele már meg van pesztelve, mert a győzedelmes előhaladó német hadseregek majd csak Páris kapujánál vannak. Az oroszok Németországba már merészen belépnek, de az osztrák határnál nagy vérszegélyt szenvedtek, amit Oroszországhól érkezett hírek is megerősítenek. A Lengyel-Orosz határnál megérvő utóközben a 11-ik magyar honvéds gyalogezred az első sorokban vett részt és teljesen megsemmisült. A németek Belgiumot annektálták és Von der Goltz generális most Belgium katonai helytartója. Antwerpen orosz seregei lesz a német hadseregek által minden oldalról és ez az utolsó tengerparti erődtömege Belgiumnak. E héten óriási mérvű ütközetek fognak lefolyni, amelyekből a hadakozó felek és nemzetek léte vagy nemléte függ.

Legújabb híreink a következők:

KÉT OLDALRÓL SZORONGATJAK AZ OROSZOKAT.

BERLIN. A legutolsó Allier-töről érkezett hírek azt mutatják, hogy a német hadsereg erősen szorongatja az oroszokat. Az orosz csapatok rendkívül nagy szávadással harcra és csak lépésről-lépésre vonulnak vissza a megszállt orosz területek felé. Mindkét fél az eddig lefolyt harcokban óriási veszteségeket szenvedtek. A németek több ezer hadifolyó tettek szert. Többek között egy orosz tábornok is hadifogságba esett.

Antwerpenből tévítárolatok az Oroszország egy egész hadtestét vont ki Belgiumból. A csapatok 160 kilométer vonaton keleti Póroszországra, az oroszok ellen haladó német hadsereg megsemmisítésére szállították. Brüsszelben csak egy kis helyőrség maradt vissza.

Szentpétervárról tévítárolatok, hogy a Visszafutó orosz seregek esata van folyamatosan orosz és osztrák-magyar csapatok között. Az orosz területen előnyömlő magyar-osztrák hadsereg egy millió fölé áll. Az oroszok azt állítják, hogy a magyar-osztrák csapatok eddig háromszor embert vesztettek, halottakban és sebesültekben. Saját veszteségeikről nem adnak hírt az orosz hatóságok.

ÓRIASI CSATA POLYK LILLE-NÉL.

PÁRIS. Az Észak-Franciaországban előnyömlő német hadsereg ellen csapataink támadásába mentek át. Ugy a francia, mint az angol hadsereg hatalmas erőitéseket kaptak. A második védelmi vonal mögött három millió francia katonai kíséri meg a német előnyömlés feltartóztatását.

OLASZORSZÁG MAGARTARTÁSA.

Oroszország magartartására vonatkozólag a legellentmondóbb hírek vannak fergalomban. Svájci újságok állítog megbizható forrásból arról értesülnek, hogy Oroszország a hámas ententéhez fog csatlakozni.

A svájcban élő olasz tartalékosok bevonulási parancsot kaptak. Az olasz flottát az adriai partokon koncentrálták.

MIND KOZELEBB PÁRIS FELÉ.

LONDON. Most már a Times sem tagadja többé, hogy a németek egyre mélyebben nyomulnak be Franciaországba. A nagytekinélyű lap haditudósítója ma azt tévítárolta Amiensből, hogy a német hadsereg bízhetetlen gyorsasággal nyomul előre Páris felé. A tévítárol szerint a német csapatok egy percre sem lazának nyugtot a visszavonuló angoloknak és azokat szakadatlanul üldözik.

"Az első nagy német előnyömlés" — mondja tovább a tudósító — teljes siker koronázta. Kénytelen vagyunk azzal az eshetőséggel számolni, hogy a németek bekerítik és el is foglalják Párisot.

PÁRIS. Vasárnap délután egy német repülőgép jelent meg Páris fölött és 6000 láb magasságból bombát dobott le, mely a bresti állomás közelében esett le. A bomba nem robbant föl és így semmi kárt nem tett. A bomba állítólag követlenül a katonai kórház mellett ért földet.

PÁRIS. Délután 3 óra felé egy másik német aeroplán repült el Páris felett. A repülőgépből öt bombát dobott le az utárra. Az egyik bomba a város egyik legforgalmasabb terének a Place de la Republique közelében robbant föl és két asszonyt meg is sértett. A német aeroplánok megjelenése óriási pánikot keltettek.

PÁRIS KÉZEL AZ OSTROMRA.

PÁRIS. A francia hadvezetés lézas előkészületeket tesz, hogy a fővárost a németek cstromával szemben — mely a hadügyminisztérium beamerése szerint már csak napok kérdése, — minél nagyobb ellentétű képtességgel ruhízza föl. Gallieni tábornok, Páris katonai kormányzója a következő rendeletet adta ki:

Augustus 30-ától számítot négy nap alatt a Páris körülvérvő erőkön zónájába eső házak és általában ingatlanok tulajdonosai, lakói és használati, az ingatlanokat kiüríteni és azokat lerombolni, illetve használatra alkalmatlanná tenni kötelesek. A rendeletnek nem engedelmességek haditörvényszék elé fognak állítani.

Páris védelmi kerülete 400 négyzetmérföld hosszú láncolatot alkot. Az erődítmények három körben veszik körül a várost. Az első kör 18 láb magas és 22 mérföldnyi hosszú köfalból áll. Ezt még Lajos Fülöp király építtette és teljesen elavult. A második kör a köfalból két mérföldnyire 17 erőből áll, amely együtt 34 mérföld hosszú védelmi vonalat adnak ki. A harmadik kör, mely 72 mérföld hosszú, erődjeivel a Szajna völgyét uralja.

A BALKÁNI ÁLLAMOK HÁBORURA KÉSZÜLNEK.

LONDON. Valamennyi Balkánról érkező tévítárol egybehangzóan konstatálják, hogy az európai háboruban már a legközelebbi jövőben a balkáni államok is részt fognak venni. Törökország bizonyosan, Románia pedig minden valószínűség szerint Németországhoz és a magyar-osztrák monarchiához csatlakozik. Bulgária Szerbiát fogja megtámadni, Görögország viszont Bulgária ellen mozog. Bolgár csapatok máris megszállták a Szerbia által annektált Macedóniát.

Értesítjük a Fairmon vidéki bajtársainkat, hogy HORNÝAK JANOS urat, Baxter, W. Va., lapunk minden tekintetben képviseli, fel van jogosítva előfizetési pénzek felvételére és nyugtázására. A kiadóhivatal.

Értesítjük bajtársainkat, hogy Indiana államban LENGYEL JANOS urat, 2648 N. 21st St., Terre Haute, Ind. bszuk meg lapunk képviselével. Lengyel ur fel van hatalmazva lapunk részére előfizetéseket felvenni és nyugtázni. A kiadóhivatal.

MAGYAR BANYÁSZOK VEDEGYLETE.

Szegény hazánk szerencsétlen helyzete elvonja a figyelmünket egy időre a saját feető bajainktól is, de nem szabad végtelenségig magunkról sem megfeledkeznünk, és igyekeznünk kell magunkon segíteni, ha már hazánkban nem segíthetünk.

Meg kell alakítanunk a Magyar Bányászok Vedeget, meg kell alakítanunk gyorsan, mert a legfőbb ideje, hogy igyekezzünk megvédeni magunkat mindenféle szemben.

A megalakítandó szövetség alapszabályain és a megalakítás módjaitól most dolgozunk és a mint az előkészületekkel elkészültünk, azonnal munkához látunk, és tudatjuk a lapunkban bajtársainkkal, addig is kérjük a bányászokat, írják meg véleményeiket, hogy milyen módon kellene megvalósítani a dolgot, hogy egymás tanácsán okulhassunk. Alább közlünk kettőt az eddig beérkezett levelekből:

Blair, W. Va, 1914 aug. 24. Magyar Bányászlap szerkesztésére

New York.

Kedves Szerkesztő Testvér! Olvastam a f. év aug. 20-iki kiadásban, hogy mi a véleményünk a "Magyar Bányász Vedeget" ről.

Első sorban is igen szükséges több ki sem fejezhető oldalról is és pedig mint egy központi nyitással azt megkezdni, és amidőn az már áll és bír egy kis erővel, alakítani fölököt, esetleg minden tájon, addig is az egyet bír meg egyes esetekre bizonyos megbízhatatlakat.

Hisz az ideje hogy ne volna itten, amidőn az ember beteg, akkor kell orvos is, a mi ügyünk pedig mostan van olyan állapotban, mint egy nagy betegségek, ami mondható, hisz mostan alig van olyan ember, ki a sorsnak bizonyos megátalítása a ház körül ne lesekedne, vagy itten kint Amerikában vagy otthon, de most alban a szerencsés helyzetben alig van bajtársaink közül, kit a sors keze ne tapogtatna mostan.

Tehát akkor, amidőn ily nehéz idők vannak és látsznak még véresebb felők is, miért nem pártolná ezt minden józan észrel felruházott bajtárs, a mi néhány cent kiadásunk rezá lesz, mely örömeit lesz azu egyéneknek, kik azt első sorban kapják és másodszorban annak, ki azt elősegíti anélkül, hogy az neki nehezebe esett volna. Tehát ósintén rá mondhatni, hogy ki tud és bír épen gondolkodni, mind mielőbb ezen zászló alá sorakozni, hisz ez is épen úgy a mi érdekünk, mint az életünk, mert a jövő életől van itt szó, nem a múltrol.

Es ha ezen alkalmat mostan elszalassuk, mikor és ki is lesz újra azon helyzetben, hogy a mi érdekeink megvalósítása mellett siker szálljon azon sok fel nem sorolható akadályokat és azzal a sok kellenetlenségek, a miket ez sok esetben fog tenni, mert bizony már eddig is hányszor kellett a Bányászlap vezetőinek a pénzmágnások és azok próbái vel sikra szállni és kivívni a mi érdekeinket.

Ezen Vedeget is csak egy bírná fenállni és eredményesen működni, ha a tisztelt szerkesztő testvér ennek az élére állna és a vezetését elfogadná bizonyos mértékben és az esak egyelőre társulna a lappal és akkor csak többen bírnak tenni valamit, de mi haszna a jó erős fejelemzett erő, ha nincs, aki azt kellőképpen bírja kormányozni, épen mi is így lenénk, ha jó vezető embere nem lenne ezen említett egyetnek. Tehát itt esakis az lenne a fő, hogy önök megalakítanák és a vezetését is elfogadnák, mert amugy is most is önök tudják azt legjobban hol és mint állnak a véres felhők fejeink felett.

Es ami a fő, a Bányászlap már most is igen szép tekintélyre tett szert ezen kis idő alatt is, tehát

esakis azzal karról öltve lehetne megalapítani eredményesen a Vedeget, ami épen úgy kell minden egyesületnek, mint az élet, mert attól függ a békés jövő, ha idejében elfogadjuk az ellenünk tőrt elont, ezét pedig így tiszta uton sokakat megsemmisíthetünk, a más eset erőnk, vértink vesztél és érte semmit sem ad.

Bajtársi szeretettel
John Tóth
Inman, Va., 1914 aug. 24. Tisztelt Szerkesztőség!

Miután már két számban olvastam, hogy meg kell alakítanunk a Magyar Bányász Vedeget és egyuttal kéri bajtársainkat, hogy szójának hozzá, emelőlegva bátor vagyok én is nézetem nyilvánítani.

Bizony tisztelt munkástestvéreim, meg móta Amerika földjét magyar láb tapossa, ily égető szükség meg nem volt semmiféle intézményre sem, mint ezen Egyesület. Védjük egymást, mert a mikor ez lesz a jelszavunk, mindenki tudja fogja, hogy ha egy magyart megbát, mindnek fája, és tudni fogják a verszélyező kapitalisták, hogy a bérrelszolga is ember és tudomásul veszi, hogy a Drina-bányászok már tudja, hogy jogai is vannak a proletárságnak és meg is tudja őket védeni. Persze ez csak egy törtéret, ha a munkásság egy táborba áll, ilyet, összpontosul kerületek és központa és amikor öven és szeker ember emeli fel öklét és kinyitja száját, akkor tudni fogják a munkásokon elődek, hogy a magyar munkásnép szava, Vigyis a Bányászlap Isten szava.

Bajtársi névvel
James Kaiser.

A szerb hadsereg.

Ezekben az izgalmas pillanatokban, amikor a háború immár ja vában folyik, a legtermészetesebb első teendők, hogy a nagyközönséget a szerb hadsereg erőviszonyairól megismeressék.

A szerb hadsereg az 1885-iki szerb-holgár háborúban meg egy fogatékos szervezeti és képzetségi társaság volt, amely a szilvenciai és piroti vereségek után any nyira homlank indult, hogy gróf Khevenhuller osztrák-magyar fővéd menthette csak meg a legzsegyenletesebb letpristáot. Az a hadsereg jelentékeny fejlődés ment át és az 1912-13. évi két balkáni háborúban némileg helyreíttette azt a csorbat, amelyet 27 évvel ezelőt szenvedett. Minden elfoglaltságtól menten meg kell azonban állapítanunk, hogy a törökökön és a bolgárokon is esak itegen segítség és számtalan szerencsés körülmény hozzájárulása mellett tudott győzni. A legnagyobb kishitőség volna attól tartanunk, hogy az osztrák-magyar hadsereg, bár a szerbet csak alárendelt erővel támadta meg, a kizdolemben pillanatra is alul kerülhetne.

A szerb véderőtörvény három vonalra és a népfölkelőkre osztja fel a fegyverforgató férfiakat. Az első vonal, amely a mi közös hadesegünknek és honvédségünknek felel meg, a 21-31 éves védkötelesekből áll. A második vonalba a 32-38 éves védkötelesek, a harmadik vonalba a 39-45 évesek tartoznak. A harmadik vonalban tölendő szolgálati idő összesen 24 év. A népfölkelésbe a 45-60 éves férfiak kerülnek.

A háború esetére való hadrend szerint Szerbia öt első és öt második vonalbeli hadosztályt, valamint öt harmadvonalbeli dandárt állít föl, amelyhez a balkáni háború óta, az új területeiről még öt első vonalbeli hadosztály járulna — ha ezeknek szervezését már befejezték volna.

Ennélfogva a háboruban legfőlebb 10-12 hadosztályra és öt dandárra, vagy összesen 240-280,000 ember erős hadseregre lehet számítani, ami a népfölkeléssel együtt 400,000 embert tehet ki. Ez

Az első vonalbeli hadosztályokat 21-hat nap alatt állíthatják hadifőre és 3-4 nap alatt vonhatják fel a száradékolt hadműveleti háború első hadosztályból áll.

A szerb hadosztály négy gyalogezredből, egy háromszázados lovasvezérelből és egy labóri águs ezredből áll. Utóbbinak 9 négyágus itege van. Ezenfelül egy miszaki század és szerényen szervezett egyéb technikai csapatok és itézetek tartoznak a hadsereg fő telékébe. A gyaloghadosztály itközéletlétszáma kerekben 15,000 (nállunk 18,000) ember.

A szerb csapatok az utóbbi hetekben rendkívül titoktartással békeállomáshelyükre elhagyták s — bár nincsenek teljes hadiállású — azok a területekre vonultak, ahonnan az ellenállás kiindulna. Így két hadosztály, amely a mozgalmak albán határon tartózkodott, Mitrovia tájékán összpontosult, ahonnan már csak rövid távolság választja el a boszniai határunktól. Ezek helyett harmadvonalbeli csapatok és népfölkelők vették át az új területek megvédelmezését feladatát. Belgrádban a legutolsó napokig a dunai hadosztály 6-8000 embere állomásozott, a Drina vonalát pedig a Drina-hadosztály körülbelül ugyanennyi erővel figyelte meg. A belgrádi helyőrség azonban teljesen kiürítette a szerb fővárost.

MAGYAR BANYÁSZTESTVÉR!

gye-e a föld mélyében, a vaspagarótlól elzártan keresed kemény munkával a kenyeredet... Bizony fakó lesz az areod a nyomott levegőjű majnában és bizony összezsugorodik a gyomrod a folytonos hajlásban.

Ezelőt tiz majnász közül kilenek sok baja volt a gyomrával. Nyomást érzett benne, kemény és fájdalmas volt a székelése s az ilyen majnást kerülte az étvágy és az álm, de amál gyakrabban ki-nozta a fejfájás.

Mostanság tiz bányász közül kilene Purgaret-cukorkát használ, az egyedül kenti, amely kitisztítja a gyomrot és helek, biztosítja a jó emésztést és könnyű székelést, megszerzi a jó étvágyat és pirospozsgás arszint.

Magyar bányásztestvér, — tiz bányász közül már kilene a Purgarettel szerzi meg a pontos székelést, légy hát a tizedik, aki tanult a többi kilentől és rendelj egy nagy bakszival 1 dollárért ebből az áldott gyomor tisztító cukorkából. A rendelést így kell emezni:

VÖRÖS KERESZT PATIKA,
8901 Buckeye Road, Cleveland, O.

Mindennek meg van a maga utja.

A PÉNZ MA IS HAZATALÁL!

A világháború által okozott inségekben talán fillérvnyi segedelem nélkül szinylőnek ma odát maradt családtagjaitok, amerikai magyarak... Nyomoruságok leírhatatlan lehet.

Pénzre van szükségük.

Ezer és ezer amerikai magyart az a gondolat gyötör a háború kitörése óta, nappal a munkája közben és éjjel az álmatlan óráiban, hogy hogyan segíthetne önzai családtagjain? Engem is ez a gondolat nyugtalanított hetek óta, de nem ültem tétlenül és nem nyugodtam bele abba, hogy ne lehessen pénzt küldeni az óhazába éppen most, amikor arra a legnagyobb szükség van. Nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot, latha vettem minden anyagi erőmet és most örömmel jelenthetem, hogy sikerült megtalálnom módját annak, hogy az átküldendő pénzek pontosan hazataláljanak, nyomorgó rokonainkhoz megérkezzenek. Tehát most teljes felelősség mellett

Küldhet általam pénzt az ó-hazába és én azt odaát pontosan kifizetem.

Küldjék be az összeget azonnal, mert az első szállítást gyorsan le fogom zárni, hogy a pénzeket minél előbb megkapják odaát a bajbaj levők. Az első küldeményeket ezen első ajánlatom lezárása után 15-16 nappal meg fogják kapni odaát, amiről a hivatalos postai nyugták a lehető legrövidebb idő alatt a küldők kezében lesznek. SIEMEN, MERT DULAN AD, AKI GYORSAN AD.

Miután csak rendkívüli uton és módon küldhetem ma én is a pénzt s miután így rendkívüli költségeim vannak arra, hogy ezt a páratlan szolgálatot teljesíthetem az amerikai magyarságnak, a háború alatt az árak a következők:

50 korona	11.00 dollárba kerül	700 korona	149.00 dollárba kerül
100 " "	21.50 " "	800 " "	169.50 " "
150 " "	32.00 " "	900 " "	190.00 " "
200 " "	42.50 " "	1000 " "	210.00 " "
300 " "	63.50 " "	2000 " "	419.00 " "
400 " "	84.50 " "	5000 " "	1040.00 " "
500 " "	106.00 " "	10000 " "	2080.00 " "
600 " "	128.00 " "		

Akinek van megsegíteni való családtagja odaát, az siessen megragadni ezt a jó alkalmat és küldje be a pénzt azonnal. Cégem régi jó hírneve megnyugtathat mindenkit, hogy amit ígerek, azt meg is tartom és a pénzt pontosan megkapják a címzettek. Minden küldemény így címzendő:

KISS EMIL bankár,

133 Second Ave., New York, N. Y.

Bányászok ünnepe.

Jubileum és zászlószenteselés Keiseren.

Fényes ünnepe volt a keiseri, Pa. I. Szt. István Király Magyar Bányászok Egyesületének augusztus 15-én, mikor is az egyet tíz éves jubileumát ünnepelte, egyzersimint annak új magyar zászlóját is felszentelték.

Kulpmonton kezdődött az ünnepély, ahol a Chestnut Streeten összegyűlétek és gyönyörű menetben haladtak a főúton végig a római katolikus templomra, ahová a harangok zugása közt érkeztek meg.

A menetet Lukács József testvérünk vezette, Gyurcsó András zászlóvivővel együtt, ki az amerikai zászlót vitte s akinek Pinter Kálmán és Ladósi Lőrinc segédkeztek. Karsai György bajtárs vitte a gyönyörű szép magyar lobogót, mely még akkor nem volt kibontva, akinek Tóth György és Horváth Jenő segédkeztek.

Négy autóbusszal a vendégek és a keresztapa és keresztanya (Azary Pál és Azary Pálné) foglaltak helyet, majd ötven felhárulós kísérellyel és ugyanannyi fúval, Kosevic Anna, Bueck Juliska és Azary Rozsika nemzeti szín ruhában rendezték fel a zászlót, mint a keiseri rezshanda 40 taggal, az egyetlek pedig a következő sorrendben: A jubiléum Keiseri Szt. István Egyet, Verhovay Segélyegylet ut. Carnel fiókja, Mt. Carmel János Szent Szive Egyet, Mt. Carmel Református és Evangélikus Egyet, Mt. Carmel Férfi és Női Bn. Egyet, A 45 tagu kulpmonti rezshanda, Munkás Betegseggyógy, Shamokini Szt. József Magyar Bn. Egyet, Kulpmonti Szent Mária Egyet, Keiseri Első Tóth Egyet, továbbá két orosz és egy lengyel egyet; Reseterics József plébános fogadta a templomban az ünnepséget és olyan hatvan szentbeszédet tartott az evangélium olvasás után, hogy mindenki zokogott a templomban, majd Marosi György zászlóvivő a főútra el lépett és átadta a zászlót Azary Pál és Azary Pálné keresztanyáknak, akiknek a kezét közt a plébános megszentelte azt, miközben Tóth György, Horváth Pál és Marosi György kollektáltak a hívek közt a zászló javára, ami szép eredménnyel végződött.

Nagyimise után az előbbi sorrendben indult a menet Kulpmonton keresztül az egyet székhelyére, Keiserre és a magyar és amerikai lobogókkal szépen kisdíszített főbb utakon keresztül Pirop Györgynek a háza elé vonultak, ahol egy örösi hall készítették az alkalomra, mely az egész tömeget be tudta fogadni.

Györi Sándor egyleti elnök köszöntötte az egybegyűléteket, majd Reseterics József plébános urak adta át szót, aki nagy bátorsággal beszélt a magyar zászló három színeinek a jelentéséről, s aki ismét megiratkotta a jelenlévőket gyönyörű szónoklatával.

Őtán Raymond Tobis mt. carmeli angol ügyvéd tartott egy órási beszédet, amellyel valószággal drágadta a hallgatóságot. A magyar történelmi múltjáról és hitvallásáról beszélt és mikor megemlítette, hogy ismeri a Szent István Király Budán írott jobbját, látott ismét a zokogás a meghatótt hallgatóságból.

Azary Pál keresztapa, az egyet megalakítója ismertette az egyet 10 év történetét történetét, s annak küzdelmeit, árban neki, lévén 5 hét avig annak érdekében élte, hogy része volt színtén.

Azary Pálné keresztanya megkoszorúta szép szavakkal a lobogót s Györi Sándor elnök azt Marosi György zászlóvivő gondjaira bízta, Marosi testvér megintottan esküdött fel a zászló hűségére s megígérte, hogy azt akár házak háborújában is ővének megvédelmezi. Tóth János, Pinger Anna és Csákány Mari szavalták még hazafias költeményeket s végül a közönség a magyar himnusz elhangzásával fejezték az ünnepséget.

Innen a plébános és Tobis ügyvéd vezetésével Kereszt József zsekkár kísérővel Lukács József, hsz vonultak, ahol terített asztal várta a vendégeket s aho a paprikás pörköltön kívül jó magyar bor is várta a vendégeket.

A táng másnap reggelig folyt s még akkor sem szünetelt, mikor meg a vendégek a mulatságtól, Szakácsnak Bandi Sándorné, Pirop Menyhértnek, Krompecz Györgyék voltak, a vendégek többségét pedig a következők: Györi Sándor, Mózes József, Horváth Pál, Tóth György, Lukács József, Panta Ferenc, Kanaji István, Pinczés Béla és Marcsy György.

A mulatság 800 dollár jövelemmel zárult.

Szókatlan dolog, hogy lapunkban, mely inkább a munkának van szentelve, így hosszas hírt közlünk egyleti mulatságról, de ez egyzersimint szívesen teszünk kivételt, mert ritkaságok közé tartozik, hogy egy egész vidék magyarsága ilyen testvéri szeretettel vesz részt egymás örömeiben és mert hazánk ezen válságos napjaiban nagy jelentőségének tartjuk azt a szép és szép ésszerűt, mely ezen a vidéken fűz győze magyar bányásztestvéreinket, akiket példaképpen lehet állítani az egész amerikai magyarság elé.

A Panama csatorna.

Panama királya. A jövő év elején fogják átadni a forgalomnak a Panama csatornát, amelynek építését a hírneves Lessps kezdte még 33 évvel ezelőtt. Akkor nyolc év alatt 3000 millió dollár költötték a csatorna építésére, az amerikaiak pedig, akik az első vállalkozás világszerte ismerté a bukása után átvették az építkezést, újabb 1690 millió ölték bele. Az új vizűt köztelenül forradalmat fog előidézni a tengorajzásában. Az Atlanti óceán jaro hajók sokkal könnyebben fogják elérni a Csendes óceán kikötőit és például Londonból Vancouverig 6000, New Yorkból Új Zelandig 3000, New Yorkból Valparaisoiba 3747 és Melbourneba 2460 mérfölddel lesz rövidebb a hajóút. A csatornának a megteremtője Goethals ezredes, akinek neve azelőtt teljesen ismeretlen volt. Goethals ezredes éles szemmel azonnal meglátta az összes hibákat, amelyek az első vállalkozást megbuktatták és azok megszüntetésével, de természetesen örösi mérnöki tudásával és kitartásával szerencsésen befejezte a nagy művet. Goethals, akit "Panama király" néven is emlegetnek, szegény kislelő származott, mérnöki tanulmányokat végzett és a miszaki csapatokhoz állt szolgálatba. Különböző erdő építések és folyamszabályozásokat vezetett, míg nem ő rá bízta a Panama csatorna építését. A Unio meletán büszke lett Goethals ezredesre, aki azaz a 40.000 emberrel, akik a csatorna építésénél alkalmazva voltak, egy tudott bánni, hogy sztrájk az egész hosszu idő alatt egyetlegesen sem fordult elő. Csodáként megelőd Goethals ezredes nyilatkozásáról. Minden munkással saját nyelvén beszélt és ha valahol helytelenül végzik a munkát, gyakran maga vessi kézbe a munkás zerszámát és megmutatja, hogyan kell helyesen végezni. Ezzel megszerzte az összes alkalmazottainak szeretetét és becsületét. Örösi ismeretét és világszere dacára az ezredes igen szerény ember és irózik a nyilvánosságól. Egy nagy new yorki munkatárs Panamába utazott, hogy megintertse Goethals ezredes fogadta, elvezette mindenütt, a mikor azonban a hírlapíró megkérte, hogy mondjon el neki valamit életéről a lapja számára. Goethals szabadkozott és csak annyit mondott, hogy mindig anyjára foglalta a munká, hogy rá sem lehet ezen gondolkozni.

Kémkedéssel vádolva

A háviselő országok területén mostanában minden idegen gyanus. Angliának Canadában van a legtöbb idegen, akik között különösen a most Angliától ellenséges labon álló németeket, osztrákokat és magyarokat nézik gyanus szemmel. Elitítottak csoportosulásokat, egyleteik helyszíneit, sőt templomaikat is bezárták. A német, magyar, és osztrák otthonok, burkolozások körül rendőrszolgák cirkálnak s ha valami gyanusnak vesznek észre, lecsapnak rájuk, mint a vérese az ártatlan galambra.

Pörge György, Takács János és Kihelmer Dure még márciusban elhatározták, hogy a nyáron elmennek vizálni Nyugat-Canada rendterébe. Azóta egyre készültek a nagy eseményre. Kitűnő ruhákat, revolvereket és valóságos késeket, nagy mennyiségű töltényt szereztek be. Augusztus elején már anyjára felszerelték magukat, hogy augusztus 15-re kitűzhették az indulás napját.

Közben valamelyik rosszakarújuk jelentést tett a rendterésnek, hogy a három magyar veszedelmes kéni, összeesküvő. Több se kellett az ügyis gyarmadok angol hatóságának. Elfogták Pörget, Takácsot és Kihelmeret s mivel házkutatás révén kiderült, hogy 1000 fura való tőlány három két esővíz vadászlőgyer, két egyesíves puskát, két revolver, két távcső, két egyenruha és számos vadászati felszerelést a fölöttük ama állításában, hogy a három magyar nemcsak kémkedik az osztrák és magyar hadsereg számára, de feyeket, löszert és ruhát is igyekszik szállítani neki.

Természetesen nagy szenációzt keltett a magyar "kémek" elfogása. Még a hadügyminiszterterében is megdöbbenést okozott. Érthető, hogy az egész város kiváncsian tekintett a tárgyalás elé, amelyet augusztus 13-ára tüzték ki. A tárgyaláson, amelyen Katz D. Károly konzul is megjelent, kiderült az igazság, hogy t. i. a három magyar, akik közül kettő hűsleges canadiai polgár, a vadnyugatra készülték vadászni s evetgett már három hónapval ezelőtt ajánlólévelet kértek Dr. W. Nicholltól fiához, aki a vadnyugaton ét. Erre természetesen felmentették a három magyart és a revolverek kivételével, vadászfelszereléseiket is visszadták nekik.

Gyilkos magyar.

St. Louisban, a West Side magyar telepén, a Chateau Avenueen rémes gyilkosságot követett el egy magáról megfélemlített honfitársunk, a torontálmegei Magyarok Majlán közegéből származó Faragó Simon. Őt revolvergyólyával kitöltötte barátjának, Csejtei Mihálynak az életét — mely gyászbába borította a Csejtei-családot és szégyent hozva a magyarság jó hírnevére.

A gyilkosság áldozatát esett Csejtei Mihályt csak nemrégiben került St. Louisba Detroit, Michig. Hatalmas természetű, szép szál legény volt. A vézna, alacsonytermetű Faragó Simon első peretől fogva kereste Csejteit barátját s nem is hiába. — Csejteit a barátját jó szívre fogadta és viszonozta a két fiatal ember állandóan együtt volt. Együtt is keresmázták, amiért aztán életével fizetett Csejteit.

A gyilkosság napján kora reggeltől egész a gyászos kimenetű merénylőtig ugyanezok együtt járt a két pártás. A városban váltak a egyet-mást bevásároltak. Este 2 órára visszatértek a Chateau Avenuere és betértek az otrni magyar fúszkereskedésbe, a 10. közös ledányismerősi, Bartók Honu szolgáit. Alig voltak ott néhány percet, Faragó Simon arra kérte a leányt, hogy vonuljon vele a szomszédos szobába, mert bizalmas közölni valója van. A leány azonban nem hajlott a kérésre. Faragó emiatt feldühödött. Nyomban eszt után Csejteit felkérte a leányt, hogy a közeli szalonból sűrt hozzon rószükre. A leány készséggel vállalkozott a sűrűszobára, bár Faragó haragos tekintettel izekelt értésére adni, hogy nem tessék neki az, hogy Csejteit keresnének oly készséggel tesz eleget.

A leány a sűrt elhözta, — a két jóbarát ivott is ellőle, majd elmentek. Alig értek az utcára, heves szóváltásuk káromkodásuk zajta zavarta meg a telep lakóinak nyugalmát. Egyszerre eldördült az első pisztolydarány, melyet még nem követett s a fiatal, alig 21 éves Csejteit Mihály holtan terült el. Amíg eszméletét nem visszelték, kétségbeesve kérélté Faragót:

— Simon, már elég volt, ne ölj meg!

A könyörgő szavak hiábavalók voltak, Faragó költte mind az öt golyót.

FOFPÖR, MINT SHERLOCK HOLMES.

Conan Doyle, a Sherlock Holmes detektívregények híres szerzője a napokban Párisban tartózkodott, ahol a következő mulatságos történet esett meg vele. A kitűnő angol a lyoni pályaudvarról a tolxin hajtatott a szállodába. Ide megérkezve, kifizette a viteldjárt és horvával adott a sofőrnek, a ki erre udvariasan megemelte a sapkáját s ezekkel a szavakkal köszöntötte meg az adományt:

— Meret, monsieur Conan Doyle.

Az iró meglepődött.

— Honnan tudja, hogy én Conan Doyle vagyok?

— Oh, uram, az ön irásai nyomán némi bünyűt gyakorolatra tettem szét. Tehát: az újságban azt olvastam, hogy ön Délfranciaországból Párisba jön.

— Helyes.

— A külseje elárulta, hogy angol gentleman.

— Nagyon jó.

— A haján láttam, hogy utoljára vidéki horbely nyírt. Mindebből azt kombináltam, hogy ön a híres angol író.

— Más támpoján nem volt!

— De igen, uram! A börtönjű névgyű gyűgött ezzel a névvel: Conan Doyle.

VEGYES TUDÁS.

Bridgporton Bogdányi József 39 éves abajonjei születésű szabó iparos honfitársunk, aki 19 éve van Amerikában, e 10-10-én Ludvinsky Árpád nevű szomszédjával esőnokon az Ash Creek határvíz torkolatába ezektől. Odaközbe Bogdányi megfurdult, míg Ludvinsky halaszgatra figyelmeztette társát a közeli örvényekre, amit azonban ő nem vett figyelembe. Ludvinsky ezután halszót tovább. Egyszerre furdó társa fölé fordult s ekkor látta, hogy Bogdányi eltűnt. Ludvinskyknak csak órákon át tartó vizslati kutatása után sikerült Bogdányi holttestét megtalálnia, a miről eszafájának és a rendterésnek azonnal jelentést tett. Mint-hogy Bogdányi egyelőz nem tartozott el, e 12-én közöltészen temették el a Lakeview Cemeteryben.

KÉRSZTELŐ GLAMORGANBEN.

A Glamorganben dolgozó Billy Fabus villanyzerelő augusztus 15-én szeretett neje, Gáspár Matild, egy szép fruszkereskedő ajándékozta meg 19-én tartották meg a keresztelőt. A keresztelői tisztaságot az általános tisztelékeny örvények Fekete Miklós és neje (Nortomból) töltötték be. Az újszülött a keresztelésnél a Billy nevet nyergete.

JÓ HIR.

Hirdetés.

Lehet már pénzt küldeni az ó-hazába.

Idestova egy hónapja, hogy az amerikai magyarság nem küldött pénzt haza, az ó-hazába, mert nem küldhetett. Alig, hogy kitört a háború, meg szűnt a pénzküldés lehetőség is. Magában véve természetesen dolog, mert hiszen senki sem sejtette a világháború kitörését, senki sem félt attól és így senki sem tehetett jóelőre olyan intézkedéseket, amelyek segítségével a háború kitörése után képes lehetett volna akadálytalanul folytatni a pénzküldést. Nagy bajt, nekünk nyomorúságot jelentett pedig ez a számtalan magyarországi családra. Még béke idején, rendez körülmények között, megszámlálhatatlanul sok az olyan család, amely az amerikai segítség nélkül nyomorogni elképzelhető tehát, miselőtt a háború kitört, amikor egyszerre meg más, újabb ezer és ezer család egyedül reménye az amerikai segítség lett abban a peremben, amelyben a családfontortokértük katonának és elment a esatárta.

Egy hónap óta vártok, vajjon az a családok találékonyaság és vállalkozó üzleti világot annyira jellemző élelemesség talál-e végre is módot a pénztovábbításra a háború ideje alatt. És nem eszódunk, amikor abban biztunk, hogy igen is fog. Talált és pedig egyik általános ismert és ugyanezok általánosban becsült amerikai magyar üzletember, a new yorki Kiss Emil bankár találta meg a módot és jött nyitásra annak, hogyan küldte ő az oladt nyomorogó magyar családoknak pénzt a világháború ideje alatt. Éppen egy sűnt, hogy ő találta ki legelőször a magyonyi pénzküldést is.

Nagyobb szenációzt rég okozott egy költemény, mint amint most okoz Kiss Emil bankárnak ama hirdetése, amelyben találja az amerikai magyarsággal, hogy költséget és fáradságot nem kímélve, megsegítia az újrat annak, hogy az amerikai magyar pénze eljusson a legkisebb magyar faluba is, akár van háború, akár nincs. Azt jelenti ez, hogy az a magyar, aki itt Amerikában most földje a pénzt Kiss Emilnél az nyugodtan és boldogan gondolhat arra a közeli órára, amelyben beállt az ó-hazai kis fészekbe ismét az öröm, a háború kitörése óta talán az első boldog pillanat, a pénz megérkezése. Nagy szó ez a mai viszonyok között és egyáltalában nem tekinthetjük azt egyszerű üzleti dolgnak, hanem sokkal inkább általános érdekű, áldásos intézménynek.

Sokan törték a fejüket rajta, sokan próbáltak mindenféle módon, hogy hogyan küldhetnének át az ó-hazába pénzt a mai viszonyok között, de eddig senkinek sem sikerült ezt a módot kitalálni vagy megteremtteni ezen az egy magyar bankáron. Kiss Emilnek kívül; tehát méltán gratulálhatunk neki is és az amerikai magyarságnak is. Sok könny fölöddést jelent az, ha az amerikai magyarság a mai időkben pénzt utalbat át. És nagy megnyugtatót jelent az, hogy éppen olyan bankár ajánlja föl e nehéz napokban a pártalan szolgáltatást, akik évek hosszu sora óta ismer az amerikai magyarság és akiről tudja, hogy amit ígér, amire vállalkozik, az okvetlenül végre is hajtja mindenkinak a megelégedésére.

BAJTÁRSÁKI

A Magyar Bányászlap a ti újságotok! Pártaljátok azt, aki a Bányászlapot pártolja! Támogassatok azokat az üzletembereket, akik a Bányászlapban hirdetnek!

HELYI KÉPVISELŐ.

Balogh János ur Berryburg W. Va. és vidékén a Magyar Bányászlapot minden tekintetben képviseli. Joga van a lap részére előfizetést felvenni és azt nevébenkövetni.

WINDBERI MAGYAROK!

Legjobb! Legmegbízhatóbb! Legnagyobb!

MAGYAR SZABÓ-ÜZLET

Csak egyszer próbáljon nálam dolgoztatni Minden ruha teljes kézi munka, amiért felelősséget vállalok mindig!

Válogathat sok száz féle szöveteiből és mintából, ha ruhát rendel.

Férfi és női ruhák tisztítása és vasalása.

En pártolom a magyar bányászok lapját, kérem a magyary bányászok pártfogását.

A. KAISER,

TAILOR — SZABÓ

WINDBER, PA.

FIRST NATIONAL BANK

KEYSTONE, W. Va.

ALAPÍTÓK \$50.000.00

Pénzt küld sürögyleg és postán.

A Magyar Kir. Postatakarék pénztárral közvetlen összeköttetésben.

TAKARÉKESÉTEK UTÁN 3% KAMATOT ADUNK

ÉVENTE KÉTSZER. HAJÓGYEK

eredeti árban az összes gyors hajókra, minden vonalon.

KÉRJEN TÖLTÖN PÉNZKÜLDŐ LÉVELET, INGYEN KÜLDJEN.

KÖZLEGYZŐI ÜGYEKET magyar ügyvezetőnk, a ki jog-egyetemet végzett az ó-hazában a magas állású állami hivatalnok volt, szakértelemmel látja el ügyeit. Tanácsot minden ügyben szívesen adunk és ezért semmit sem számítunk.

NYITVA A BANK REGGEL 9 ÓRÁTÓL ESTE 8 ÓRÁIG.

First National Bank KEYSTONE, W. Va.

KULFPÖLDI OSZTALY

GROSZ SANDOR magyar ügyvezető.

Szénbányászokat és kokszhuzókat keresünk.

Bányánk Ky. állam legszebb részén fekszik. A szén 5 és fél láb magas. A telepen szép lakóházak, kitűnő ivóvíz és templom van. Szükségünk van 100 magyar szénbányászra és kokszhuzóra. AZ ATLAGOS KERESÉT \$40 KÉTHE-TENKENT.

de vannak, akik többet is kereshetnek. Irjon magyarul a következő címre Wisconsin Steel Co., Benham, Ky.

Miért nem iszik jó italt olcsó pénzen?

Szeresse be italtól töltök, a hol jó palinkát kap mersékelten áron.

Cégünk 28 éve fennállása elég biztosított nyújthat magának arra nézve, hogy pontosan és lelkiismeretesen ki lesz szolgálva Minden agyennek, aki tőlünk 4 Gallon palinkát rendel egyszerre, adánk egy

Fél gallon palinkát ingyen.

Az express kőtséget mi fizajtuk minden 5 Dolláros vagy azon föléli rendelésnél.

Veres és fehér palinka Gallonként... \$2.00 2.50

Saltvöröma Gallonként... \$2.50 3.00 5.00

Turkóli Gallonként... \$2.50 3.00 5.00

Borvieska Gallonként... \$2.00 3.00 4.00

Tengeri palinka Gallonként... \$2.00 2.50 3.00

Legjobb spiritusz Gallonként... \$3.00 3.50

Alma és barackpalinka Gallonként... \$2.00 2.50 3.00

Finom Jamaica Rum Gallonként... \$2.50 3.00 3.50

Könnymagos Gallonként... \$2.50

JÓ BEL ES KULFPÖLDI BOROÉ ÁLLANDÓAN RAKTARON VANNAK.

HAJÓEGYET az összes hajókra vészt nálunk PÉNZT gyorsan továbbítunk az ó-hazába.

KÖZLEGYZŐI IRÓDIBANK díjmentesen szolgálunk felvilágosítással. Levélit így emezze:

A. GOODMAN, Inc. POCAHONTAS, Va.

Magyarországi hírek.

Vászonyi Vilmost és nejét megoperálták. Vászonyi Vilmos országgyűlési képviselőt és nejét megoperálták dr. Herzel tanár, aki előbb Vászonyi nyírád mellett végre súlyosabb műtétet és néhány nappal utóbb pedig Vászonyi Vilmoson végzett könnyebb természetű operációt. Ugy Vászonyiné, mint Vászonyi szerencsésen estek túl a műtéten és ma már mindketten jól érzik magukat. A szanatóriumban nagy számban tisztelik és barátai állagában érdeklődnek a csaknem egy évvel ezelőtti megoperált házaspár iránt.

Cseledeleinket fosztogató elgúnnyasszony. Furfangos csalónő fölött itélkezett a minap a büntető törvényszék dr. Krayzoll Miklós elnöke alatt. A vádlottak padján Rafael Istvánné szül. Zsár Borbála elgúnnyasszony áll, a kit tizenkét rendbeli csalás büntetvével vádolt meg az ügyesség. Rafael Istvánné két évvel ezelőtt 1912 november 30-án szabadult ki a börtönből. A bűncselekményekről a bíróság részletesen tájékoztatta a vádlottat a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Makacs öngyilkos. Horvát Gyula zalaezorségi vendéglős öngyilkos bűntudattal. Ez annyira elkísérelte, hogy elhatározta, hogy meghal. A megírta Zalaegerszegi kórházba ment, ahol meghalt. A vádlatok elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Szerelmi dráma. Kosits Miklós szabadkai iparoslegény a Városligetben színelőző Horvá Cingér Katalinnal, egy városi rendőrt leányt, a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Érdemes jogi eset, vagy az eziről bíráskodás. Az angol lordok háza neuregibus érdemes jogi esetet foglalkoztat. Két évvel ezelőtt szerencsésül járt egy bányász. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Ujabb vihar az országban. Mezőkövesdhez közeleg nagy vihar dühöngött, amely körülbelül két óra hosszat tartott. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Megölté a gyermekét. A Szerbiai utca 11 számú házban szolgált Simon Róza husz éves családanya. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Szerb és román katonaszökevények. A nagy háború óta igen sok szerb katonaszökevény menekül Magyarországra. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Vitrioldráma az utcán. Számolatlanul asszony fölött itélkezett szombaton a büntető törvényszék. Papp Gyuláné szül. Békó Gizella volt a vádlott, akit súlyos testi sérítés büntetvével vádolt az ügyesség. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Ligeti kaland. Miklós István kétfelől június 10-én délután a Városligetben megismerkedett Károlyi János 24 éves eszélelőlegényval, akitnek annak rokona és nője szerezte utadon a vádlott. Elvezette a Miskolcra, majd a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

volt szándéka személtárgát megfosztani velőlytársától, hanem csak elcsúszni akarta. A bíróság felváltatta a meg nem jelent Radler Klotild vizsgálati vallomási jegyzőkönyvét. Ebből az únt ki, hogy Papp Gyula a leány előtt magát nélen embernök adta ki s azzal biztatta, hogy feleségül fogja venni. A bíróság Papp Gyulánét súlyos testi sérítés büntetvével egy évi és hat hónapi börtönrre ítélte.

Az itéletűző áldozatai. Kassáról jelentik: Csak most, a nagy orkán után állapítható meg, hogy az őriási eszélvihar nemcsak a természetben és épületekben okozott nagy kárt, hanem az emberekben is. Az eszélvihar áldozatait az új állami kórház építési közpöt követele. A munkások elszállásolásra ugyan is itt egy barak épült, melynek tetőzete a szél lerántotta s illetőleg a közbelben foglalatokodó Tóth János kömivességeirre dobta, akit súlyos sérülései következtében kevessele utána a kórházban meghalt Csapra Lajosnak az orkán a falhoz vágta, minek következtében betörtött a feje. Rafak József a szekérről esett le s lábát törte, hasonlóan járt Pavelka János is, a kít a megokorodott lovak rugdosztak agra. Azonkívül az itéletűző Tóth Székely Mária rosszal lett az utcaán, Kurilla Máriaét megverés fogta el. Ebből járult még, hogy ugyanezek az orkán itéletűzőben kigyulladt a város tulajdonában levő Lajos-fürdő új fűtő-épületének a tetje, majd tüzűt a Mercur szállító cég raktára. Szerencsésen mindkettőt sikerült keltűző időben lokalizálni. — Veszprémből jelentik: A minapi vihar nagy pusztításokat okozott az egész megyében. A beérkezett jelentések szerint a kékébe rakott gabonát, kát a vihar széthordta, úgy hogy azt nem is lehetett összeszedni. A vihar vastag fákat tört el, a kék több házatot megromolt.

Halálos orrvérzés. Fazekas István hajdukabai gazdálkodó még a hét elején ökröt hajtott Nagyváradon a vásárra. Dél felé olyan heves orrvérzése támadt, hogy a mentők szállították a kórházba szállítani. A kórházban sikerült az orrvérzést elállítani és már azt hitték, hogy Fazekas túl van a veszélyen, mikor éjfel a szerencsétlen embernek újra megindult az orrvérzése és pedig oly hevesen, hogy reggelre meghalt.

Halálújság az idegenben. Grácban öngyilkos lett Weinberger Adolf helyi orvos. Idegenországban szünetelt és Grác környékén egy szanatóriumban gyógykezeltette magát. Minap este a feleségével együtt Grácba érkezett és ott egy szállóban töltöttek az éjt, hogy aztán reggel hazatarttak Lévára. Reggel az asszony lement a szálló haláljából, hogy a feleség szállóban lakó sógorának telefonáljon és közben az orvos a szobája ablakán át a harmadik emeletéről az utcára vetette magát és szörnyen halt.

Megfenyegett kanonok. Karácsonyi János nagyváradi kanonok nyelven levelet kapott, a melyben figyelmeztették, hogy ha a mezőbikái bírókáról a két ott levő gépezést nem bocsátja, legyen elkészítve arra, hogy a hajdukerói vikárius sófára jún, de ez a bombálatosnak fog látni. A levelet, mivel Nagyváradon álltak fél — elküldték Nagyváradra, a hol a eszélvihar megállapította, hogy Brodi Lajos gépezet küldte a kanonoknak. Brodi a vallatás során tették be is ismerte, de azt mondta, hogy szándéka nem volt komoly a hogy rá akart íjcsenitni a kanonokra, így akarván kényeszeríteni a két gépezet elbocsátását, azik az 5 átjárt, akit a mezőbikái bírókon kúlsár, állandóan zaklatják. Bocsánatot is kért, s a kanonok hajlandó is lett volna megpócsolják, de a vizsgálat már akkor megindult, s a eszélvihar Brodi letartoztatta és bekísérte a nagyváradi ügyesség fogházába.

Kauciószedelő eszélvihar. A ludapesti büntető törvényszék Waldman Sámuel és leányának tizenkét rendbeli eszélvihar büntetvével itéletűzőt elítélte. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Szerb és román katonaszökevények. A nagy háború óta igen sok szerb katonaszökevény menekül Magyarországra. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Vitrioldráma az utcán. Számolatlanul asszony fölött itélkezett szombaton a büntető törvényszék. Papp Gyuláné szül. Békó Gizella volt a vádlott, akit súlyos testi sérítés büntetvével vádolt az ügyesség. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Ligeti kaland. Miklós István kétfelől június 10-én délután a Városligetben megismerkedett Károlyi János 24 éves eszélelőlegényval, akitnek annak rokona és nője szerezte utadon a vádlott. Elvezette a Miskolcra, majd a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Szerb és román katonaszökevények. A nagy háború óta igen sok szerb katonaszökevény menekül Magyarországra. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Vitrioldráma az utcán. Számolatlanul asszony fölött itélkezett szombaton a büntető törvényszék. Papp Gyuláné szül. Békó Gizella volt a vádlott, akit súlyos testi sérítés büntetvével vádolt az ügyesség. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Ligeti kaland. Miklós István kétfelől június 10-én délután a Városligetben megismerkedett Károlyi János 24 éves eszélelőlegényval, akitnek annak rokona és nője szerezte utadon a vádlott. Elvezette a Miskolcra, majd a vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

Szerb és román katonaszökevények. A nagy háború óta igen sok szerb katonaszökevény menekül Magyarországra. A vádlottak elismerésére. Ezzel a nívó megegyezően a vádlottak elismerésére.

McDowell County egyik legszebb üzlete.



Moore-Summers Hardware Co., Welch, W. Va.

Alábbi képen mutatjuk be nemcsak Welch, hanem az egész McDowell megye egyik legszebb és legjobban berendezett üzletét, a Moore-Summers Hardware Co. tulajdonában.

Ha valahol, úgy ennél a cégnél látjuk, hogy a beállítások kereskedés, az egyenes után való haladás, a legjobb üzlet, mert ez egy még csak hét évvel ezelőtt egy kicsi, 25 láb széles helyiségben húzódtott meg, míg ma, hét ezrennél több szorgalmas munka és becsülettel szerkesztés eredményeként, a hatalmas telep csaknem egy blok területet foglal el, az Elkhorvolgy legeszesebb városában, Welchenben.

Fűszer és ruhanemű kivételével minden kapható a Moore-Summers Hardware Co. üzletében és mert a vevőkkel különös előzékenységgel bának, mert a magyarokat igyekeznek a lehető legjobbban szolgálni, hogy a nemrég Károlyi-mezgalom alkalmánál a Moore-Summers Hardware Co. ötven koronáról szóló pályaműny adott át Károlyi grófnak az Új Magyarország alapja javára.

Ha magyart egyen megalom volt valaha a vidéken, azt ak minőség fogották és különös orommal és meglepéssel vették tudomásul a vidék magyarjai, hogy a nemrég Károlyi-mezgalom alkalmánál a Moore-Summers Hardware Co. ötven koronáról szóló pályaműny adott át Károlyi grófnak az Új Magyarország alapja javára.

Ha minőség orommal látjuk, ha honfitársaink jó viszonyban vannak az amerikaiakkal és ezért szolgálnak különös orommal, hogy bemutatjuk itt ezeket a vidék és vidéknek az üzletét és azt bajtársaink további pártfogásában ajánljuk.

AMERIKA Legnagyobb Szeszital áruháza

Rendelje szesz italt Amerika legnagyobb áruházánál, hol minden kaphat garantált, jó minőségű. Ha árunk nem jobbak, mint a miénk, visszaadjuk az árunkat, mint 2000 forintot van és mint azt mondják: "Hogy a mi árunk a legjobban azaz legkevesebb, mint csak valaha is volt."

Ne felejtse el, hogy mi frésziták az expressz-küldést \$2.00. rendelési feltétel Chicago és New York között, de délután itélő pedig New York és Chicago tal felejté helyre is mi stétjük a teher szállító útját.

Finom fehér vagy fehérré, whiskey	\$1.20 - \$2.00-ig
Finom rum	\$1.20 - \$2.00-ig
Finom élesztő	\$1.20 - \$2.00-ig
Finom szőlőpálinka	\$1.20 - \$2.00-ig
Cognac	\$1.20 - \$2.00-ig
Borovicska	\$1.20 - \$2.00-ig
Cider	\$1.20 - \$2.00-ig
Alma	\$1.20 - \$2.00-ig
Küldés díja	\$1.00
Cal. város vagy fehérré, whiskey	\$1.20
Finom élesztő	\$1.20 - \$2.00-ig
Sherry Wine	\$1.20 - \$2.00-ig
Port Wine	\$1.20 - \$2.00-ig
Trappist beer	\$1.20 - \$2.00-ig
Beck's beer	\$1.20 - \$2.00-ig
Pepermint whiskey	\$1.20 - \$2.00-ig

Morris Forst Company
200 SMITHFIELD ST., PITTSBURGH, PA. Dept. A.

VASÁROLJON EGYENESEN A GYAROS. TÖL MERT IGY OLCSEBB ES JOBB ITALT BIZTOSIT MAGANAK.

A. MARTIN DISTILLING CO., Inc.
Box 757 ROANOKE, Va.

Két nagy szeszgyárnak a tulajdonosa. Mi magunk főzünk az általunk eladott pálinkákat és hogy ha nálunk egy próbarendelést tesz, meggyőződhet arról, hogy mi jobb italt adunk a pénzért, mint bárki más az Egyesült Államokban. Mi ezt nemcsak állítjuk, de árunkért LOK, VISSZAADJUK A PÉNZT.

IRJON MEG MA BORITÉKÉRT ÉS ÁRJEGYZÉKÉRT.
A pénzt küldje ajánlott levélben, vagy pedig posta, vagy express money orderen.

ARAINK A KÖVETKEZŐK.

Masterpiece corn, tengeri pálinka, 100 fokos	\$3.50	\$6.75	\$10.00	\$14.50
Sterling corn, tengeri pálinka 100 fokos	\$2.50	\$4.67	\$7.00	\$10.00
Moonshine corn, tengeri pálinka 70 fokos	\$3.00	\$3.75	5.50	7.75
Hill Home Rye, gabona pálinka legj. 100 fokos	\$4.50	\$6.25	\$12.00	\$18.00
Martin Select Rye, gabona pálinka 95 fokos	\$3.50	\$6.75	\$10.00	\$14.50
Old Harvest Rye, gabona pálinka 85 fokos	\$2.50	\$4.75	\$7.00	\$10.00
Old Mill Rye, gabona pálinka 70 fokos	\$2.00	\$3.75	\$5.50	\$7.75
Martin-féle legjobb alma Brandy 100 fokos	\$4.50	\$6.75	\$13.00	\$19.00
Crab-féle alma Brandy, 100 fokos	\$3.50	\$6.75	\$10.00	\$14.50
Lloyd-féle alma Brandy 85 fokos	\$2.50	\$4.75	\$7.00	\$10.00
Holland Type Gin (Borovicska) 85 fokos	\$2.50	\$4.75	\$7.00	\$10.00
A legjobb barack pálinka, 100 fokos	\$3.50	\$6.75	\$13.00	\$22.50

2 GALLON SWEET MASH TENGERI PALINKA, EGY EVES, 100 POKOS PALINKA, EXPRESS FIZETVE CSAK \$3.00 (EGY GALLON UGYANEGBOL, EXPRESS FIZETVE \$3.00)
Jegyezze meg magának jól a mi címünket!

MARTIN DISTILLING CO., Inc.
P. O. Box 757
Vágja ki a hirdetését, ha rendel és küldje be.

PÉNZT ANDK KÖLCSÖN

Ferencvárosi városi ingatlanok kisebb kamattal, mint bármely másuttal. Nagyon jó befektetési lehetőség az ingatlanok értékesítése. A pénz birtos és jó kamattal hoz. Keressen fel bennünket vagy írjon s nem lesz kára belőle.

Rendelkezésre álló tőkét 2,000,000., az addig kiadott kölcsönök \$3,000,000. Látogasson meg.

C. B. RAMSEY,
pénzügynök
St. Charles Hotel mellett,
Norton, Va.

Tárca.

BOGLYAS HAZASODIK.

Írta: Pakots József.

Boglyas, a hírvivat vezetője, ké-
sü ment-be a szerkesztésbe.
Fabula, a kis, tömzsi, elhízott, szí-
nözárú szerkesztő, azonnal meg-
gugrik a dívtől. A szemé-
lértelenség, mint a baziliszkus és
telhetetlen ordította:
— Károly! Hallja maga, Ká-
roly!

A szerkesztési szolgálat hideg
plegmával lépett be:
— Tessék, szerkesztő ur!
— Hol az a Boglyas? Mondja,
hol az az ember?
A szolga vállat vont:
— Mit tudom én!
— Mit tudja? Ugy! Akkor hát
menjen érte. Keresse fel a lakásán,
huzza ki az ágyából és mondja
meg, hogy a főszerkesztő ur nagy-
an haragszik és hogy fel fog
mondani neki. Erre? Siessen!
— A lipótáruháro? — kérde-
te siralmas kétségbeeséssel a szol-
ga. — Most délelőtt tíz óra van.
Mire kérék fél lez, mire vissza-
jövök két óra. Akkor már meg
is jelenik a lapunk.

A lap ugyanis délután került
az olvasók elé.
A kis segédszerkesztő tehetet-
lenül toporzékol:
— Hallatlan! Hogy mehet ki lak-
ni valaki a lipótáruháro? Ez a
Boglyas direkt bosszantásból esz-
dította ezt. Na, ennek is véget vetek.
Ma nagy leszámolás lesz!
Ebben a pillanatban lépett be
Boglyas. A neve valahogy stílsze-
rűen illeszkedett az egységéhez.
Gyűrött, puha, széles kalapja mé-
lyen be volt huzva a dús üstökai
fejére. A nyakában csokornyak-
kendő, a vállán bő galléros, uj-
jatlan köpeny. Barátságosan pis-
logatott a segédszerkesztőre:
— Szervusz, Hugó.

A kis segédszerkesztő most fel-
lebbant.
— Ah, hát itt vagy végre! Szép,
hogy nem lezárta után jöttél. A
főszerkesztő új beszédre akar ve-
led! Azt hiszem, el lehet szórakós-
tani a legrosszabbal! Mire? Kétfé-
le: Boglyas szeni jámborsággal mos-
olygott:
— Hiszen tudod, a villamos. A
küllőkön nagyon kevés kocsi
járhat. Félődjék kellett várnom.
Kellene is inni már ezekkel a tar-
hatatlan állapotokról. Sándor Pá-
lek...

A segédszerkesztő megsemmi-
sítő legyetlenéssel csopott rá a
mosolygóra beszélőre:
— Gyalázat! Legalább kitalál-
hatnál valamit új kifogás!
Boglyas megnyugtatóan mo-
lyogta:
— Külömben az óram is...
— Elég! — ordította Fabula. —
Elég volt a hülyeségeidből. Itt
vannak a reggeli lapok. Hamar
csinálj meg a hírvivatot. Aztán
fuss át a béseket és fordíts be-
lülük, ha valami érdekes akad be-
nik. Siess, mert még inrod kell
egy fejeleket a hírvivat elére, az-
tán egy-két entrefélt. Lehet, hogy
Veseküvi nem jön be idején, mert
főpróbája van a Vígben és a da-
rab sokáig tart; akkor te inrod a
humort is, sőt lehet, hogy dél fél-
be Brauningert be fog telefonálni
egy érdekes közgazdasági dolgot. Még
nem tudom, elik lesz-e belőle, meg
kell beszélnem előbb a főszerkesz-
tő ural, de ha igen, akkor nem in-
dom méssal megírni, mint veled.
Na, egy-kettő! Ha pedig elvégezt-
ed, majd bemegyünk a főszer-
kesztő urhoz. Mert a hanyagsá-
got, a rendtelenséget és a lusta-
ságot már nem lehet kibírni.

Boglyas, miatt Fabula beszélt,
csöndesen mosolygott, aztán fogta
a lapokat és megegyedetten von-
ult el irásztárhoz. Leült és be-
letemetkezett a lapokba és a kéz-
iratpárosokba.
És háromnegyed óra múlva már
ismét ott állt a segédszerkesztő
előtt.
— Megvagyok! — jelentette.
— Mi az, hogy megvagy? —
főrdött fel Fabula.
— Elkészültem a dolgokkal. A
hírvivatot már leadtam a nyom-

dába, a bései lapokból is fordított-
am vagy tíz ujdonságot, irtam
négy entrefélt, gondolom elég
lesz, a fejeleket is itt van, a humor
is kész, másfél hasfő, Megvan.
— Na és a közgazdasági cikk?
— Brauningert még nem telefo-
nozott be.
— Majd be fog. Addig azonban
még dolgozhatnál valamit. Ez a
hívtje Bátor, a sportrovat veze-
tője, nem tud fogalmazni. Nézd át
a hírvit és felel meg.

Boglyas átvette Bátor akömbö-
konjait — s öt perc múlva már
hazta vissza:
— Itt vannak.
Fabula tekintete végigfűrkö-
szött az asztálon, hogy micsoda
munkát adhatna még Boglyasnak.
Ez azonban akkor csendesen, szé-
rűen megszólalt:
— Hugó, kérék!

— No, mi bajod?
— Egy kérés van!
— Ne is folytasd. Nines egy va-
sam se! Neked a Rothszöld pénzé
sz volna elég.
— Nem érül van szó, — mond-
ta Boglyas.
— Hát miről?
— Engedj most egy kissé el!
— Mi?
Fabula hitelenül meredt Bog-
lyasra.

— El akarsz menni?
— Dolgom van.
Fabula pokolian felnevetett:
— Nagyszerű ember vagy! Dél-
ben jössz be és mindjárt flangeroz-
ni is mennél. Olyan nines, Tessék
dolgozni! Ma még nem csináltál
semmit. A külföldi lapok háborús
híreit még nem nézte át senki. A
Frankfurter Zeitungban mind-
va valami. Aztán nézd meg a Cor-
riere della Sera-t is. Hátha Barzini
ismét írt valami szép hangulat-
írás! Fordítsd le!

Boglyas szó nélkül kifordult a
szobából és nagy lepedőlapokat ko-
rosított elő. Negyedóra múlva is-
mét a segédszerkesztő asztala előtt
állt.
— Itt van Barzini s a Frankfur-
ter Zeitung eredeti háborús híre! —
mondta eszévesen. — Most már
meheget!
Fabula felháborodva nézett a
malacs emberre.
— De mi az isteniyula utótt hoz-
zád ma? Vár talán a babád!

Boglyas lesgyűrt a fejét és
kemény határozottsággal mondot-
ta ki a szentelét:
— Itt maradj, punktum!
Boglyas felmelt egy kissé a
fejét Szőliden ránézett Fabulára
és nyugodtan felelt:
— Elmegyek.
Fabula mehökkent. Ez forrad-
alom. Ez anarchia. Ez még nem
történt meg. Boglyas ilyenre még
nem vetemedett. Radó, Jób, a kis
"ischer s a többi mind szembeszállt
már vele, sőt az egész munkájuk
sem áll másból, mint szembeszál-
lásból, de Boglyas még ezt nem
tette. Mi ez? Talán fölhubították
a fiuk! Bengarták. Kitélik tőlük.
Főképp attól a Danitól. Az nagy
mester.

Vesébe vájkló pillantással né-
zett végig Boglyason. Ez azonban
nyugodtan állta a nézet. Az arcán
semmi gonosz, alattomos vonás, ár-
tatlanság, szeliden mosolygott, mint
mindig.
Fabula már azt hitte, hogy nem
jól hallott. Szinte apai jóindulat-
tal, gyöngéd biztatással kérdezte:
— Hogy is mondtad!
— Elmegyek, Hugó! — hangzott
ismét a határozott felelet. — Dol-
gom van, el kell mennem. De ha
szükség lesz rám, maximum egy
óra múlva itt leszek. Bár legjob-
ban szeretném, ha mára egészen
elmaradhatnék.
— Ugy!

Fabula olyan gúnyosan és epés
csodálkozással huzta el ezt a szót,
mint a gumipuskát szokás, mielő-
tt az ember biztosan és erősen
akar találni.
— Ugy Boglyas ur? Hát csak
menjen, Boglyas ur! Malasson jól.
S ha majd a főszerkesztő ur kéré-
szi találm, hogy hol van Bog-
lyas Ferenc ur, lapunk jeles mun-
katára, majd meg fogom neki
mondani, hogy egy kisit, egy pil-
lanatra el méltóztatott sétálni, va-
lami örökséget felvenni. Egy mil-

lióskát vagy milliárdoskát. S
most már nem is reflektált esekőly
kétzás korona havi fizetésre.
(Székhátvan! — gondolta Boglyas.)
Készöni szípen. Amityit a ehanf-
főreújnek fog fizetni szentel. Köz-
sóni és minden jól kíván. És ha
tetszik, föl fogja a főszerkesztő
urat a saját új lapjához a vizálás
rovat szerkesztőjének. Ugy-e, ezt
tetszik szentel, Boglyas ur! Alá-
szolgája, Boglyas ur!

A kis tömzsi segédszerkesztő ele-
mében volt; egy diadalmaszkodott,
mint egy Napoleon és ugy szelle-
meskedett, mint egy suszter.
Boglyas nem reagált egyikre
sem, egy kisit felvonta a vállát,
aztán szerényen, hangtalanul ki-
somfordált a szobából. Sőt a szer-
kesztőségéből is.
Fabula nem tudott hová lenni
a esodálkozástól.
— Nem lehet másképp, — gon-
dolta dühözve, — minthogy vala-
nyik konkurens laphoz esbit
ják jobb fizetéssel s ezért mer igy
viselkedni.

A többi munkatárs se értette a
dolgot. Ez még nem történt meg
Boglyással, hogy ő valamit akart
volna, pláne, hogy fölbeszakította
volna a munkát és elment volna.
Hiszen máskor, mindennap ő ma-
radt legtovább a szerkesztőségben,
ő végezte el a más munkáját is,
ő vette fel a telefonon az utolsó
tösdjeleléntéseket, ő nézte meg a
betörélt kolumnákat, sőt lement
a nyomdába is és segített a me-
törélt anyag elosztásában.
Furesa. Mi történt ezzel a Bog-
lyással. Ez a probléma igazta egy
kisit a szerkesztőséget.

Egy óra múlva aztán ismét be-
állított Boglyas. Leült az asztál-
hoz, és belenézett az ott felhalmo-
zott könyvnyomatokba.
A fiuk esodálkozva néztek ő-
szre, Boglyas meg volt borotvál-
va, fütyere kopott, inkább zöld, mint
fekete, nyakig bagombolt ferenc-
jószefébe új nyakkendő volt gyir-
ve. Mi történt ezzel a fiuvall?
Ekkor érkeztek a szerkesztősé-
be Vili és Ricsi, a lap rendőri és
fővárosi riportere, akik egész dél-
előtt a rendőrségen és a város-
házban sokatka társai Hangos fiuk
voltak, örökké jókedűiek, kissé
gúnyosak, de jó gyerekek.

Ezuttal igen innopélyes hang-
latban lehettek. Fekete ruha volt
rajtuk s az areukon némi titkos és
meghatott izgalom. Mikor belép-
tek tekintetükkel Boglyást keres-
ték, hozzámétek, megszorogtat-
ták a kezét, aztán titokzatos are-
sal mentek át a másik szobába.
Közben a szemükkel intettek a töb-
bi kollégának, hogy kövessék őket.
Mikor ezek kiváncsian köröztek a
reglettek, fontoskodva mondták:
— Fudjátok-e, mi az újság?
— Mit?
— Boglyas megházasodott!
— Mit beszélték?
— Mi voltunk a tanuk. Ezelőtt
egy félórával volt az esküvő Bár-
czy előtt. Diszpenzióval házaso-
dott.

— Hallatlan! Oriási! És kit vett
feleségül?
— A kis Mosolyvölgyé Cili, a
ki Kriesányinál naiva volt. A nyá-
ron ismerkedtek meg. Nagyon he-
yes teremtés a lány. Most már nem
is marad a színháznál. Boglyas
nem engedti.
— És hol van most az új asz-
zony?
— Lent várja a szemközti kávé-
házban Boglyást, amig ez befe-
jezi a szerkesztőségben a munká-
ját. Együtt mennek aztán ebédelni
valami kiskoreszmába. Nézzetek
csak le ablakon, ott ül.

Fabula, a kis tömzsi segédszer-
kesztő, aki eddig álmálkodva hall-
gatott, most egyszerre a fejére
ütött.
— Hát azért akart ez az ember
egy órára mindenáron elmenni.
Hirtelen valami nagyjelkéségi
roham lepté meg, berontott a más-
sik szobába Boglyasoz és kezét
nyujtva neki, aradozva mondta:
— Oh, bosszús meg, bosszús meg,
kedves Feri, ha tudtam volna, ha
tudtam volna...
Mire Boglyas szerény mosollyal
felelt:
— Oh, kérék, semmi, hiszen
csak megházasodtam...

Eckman Hungarians!

The brutal superintendent of the Eckman plant will not allow us to visit you, he does not want you to read the HUNGARIAN MINERS ORGAN, he knows why. He knows best, why he is afraid of light, what he has to hide at the plant, why he is afraid of this paper, why he defends Alex Hufford, the squier of Welch, so ardently. But is spite of him, we will go there. We will make the company responsible before the law and after the trial we will visit you.
But in the meantime, subscribe for the HUNGARIAN MINERS ORGAN. Do not be afraid to read this paper and if the superintendent objects, let us know. We will not betray you.
And if, while enjoying the Eckman prosperity, you cannot spare a single dollar, but still, would like to read our paper, write us a postal card. Our Editor will pay the subscription price for everybody for a year, who wants it and so everybody will be able to read the paper.
Write today!

HUNGARIAN MINERS ORGAN.

Eckmani magyarok!

Az Eckmani telepek durva superintendente nem enged, hogy be menjünk hozzátok nem akarja, hogy olvasátok a MAGYAR Bányászlapot, ő tudja, hogy miért. Ő tudja, hogy mi a rejtettni való a telepen, hogy miért fél ettől az újságtól és ő tudja, hogy miért védi annyira Hufford Sándor welchi esküjét!

Mi azért mégis be fogunk menni! A törvényszék előtt vonjuk a társulatot felelősségre és a tárgyalás után meg látogatunk benneteket!
De addig is rendeljétek meg a MAGYAR Bányászlapot! Rendeljétek meg minden félelem nélkül és ha azért valamit sz valamelyiketeknek a superintendens, írjátok azt meg nekünk! Nem áruljuk el, hogy ki ir be levelet.

Ha pedig valamelyiketeknek nincs egy dollárja az eckmani jöletben a lapra, vagy sajnálja valaki körületek a dollárt, de szeretné a lapot olvasni, az írjon nekünk egy postakártyát! Szerkesztőnk a sajtójából fizeti meg minden Eckmanon lakó magyar helyett az előfizetési díjat, aki kívánja, egy évre és így mindnyájan megrendelheti-tek az újságot! Írjátok érte még ma!

A MAGYAR Bányászlap Szerkesztője.

MAGYAR Bányász-Levélpapír



Gyönyörű szép bányász-levélpapír a magyar bányászok használatára. 24 papír és 24 boríték egy csinos dobozban.
Ára dobozonként 25 cent.

KIADJA: a Magyar Bányászlap kiadóvállalat
KAPHATÓ: a magyarlarka bányatelepek összes üzleteiben.

The First National Bank

EBENSBURG, PA.
LEGNAGYOBB, LEGERŐSEBB, LEGJOBB.
Tőke és felelet... \$300,000
Rendelkezésre álló összeg... 1,400,000
BETÉTEK UTÁN 3 SZÁZALÉK KAMATOT ADUNK.

MAGYAROK!

WEST VIRGINIA állam július eleje után száraz lett. Aki tehát inni akar, annak más államból fog kelléni hozatni. Mint Virginiának a legnagyobb és legnépesebb állama nagy bors- kedől ezen az úton ajánljuk fel szolgáltatásainkat honfitársaink rendelkezésére, de nemcsak azoknak, akik West Virginiában laknak, hanem más államokban, mint például Virginia, Ohio, Kentucky és Marylandban tartózkodó honfitársainknak is.
A mi italunk ára a legnagyobb, minőségük a legjobb, a kiszolgálásunk a legnagyobb és legmegbízhatóbb.

Tegyen egy próbarendelést

Ha rendel, a pénz küldje vagy ajánlott leveleiben vagy pedig postai vagy expressz útványon.
Az expressz kültiséget mi fizetjük minden megrendelésnél.
Aranyk a következők: Gallonja
Jo toher vagy vörös whiskey... \$2.00 2.50 3.00
Pilsen jamaica rum... \$2.00 2.50 3.00
Turkey... \$2.25 3.00
Jo kenyérmagor és Aníz... \$1.50 2.00 2.50
Borovicska... \$2.00 2.50 3.00
Tengeri palinka... \$2.00 2.50
Ezov alkohol... \$2.50 3.00 3.50 4.00
Sivovics... \$2.50 3.00
Alma és barack palinka... \$2.50 3.00
Tökaj és port bor... \$2.25 3.50
Cseresznye és muskataly bor... \$2.25 3.50
Fehér és vörös szavany bor... \$1.75 3.00
Jegyezze meg magának jól, hogy bármely nyelven írhat és minden levelet Mr. Harry Gross személyesen olvassa el, tehát bármilyen személyes ügyben a legnagyobb bizalommal fordulhat hozzá- nek és mi teljesen önkéntesen járunk el ügyében.
Tisztelettel

KWASS & GROSS POCAHONTAS, Virginia.

ÁRUINKERT MINDEN ÉRTEKETTEN JÓTALLUNK.
Ha legalább 4 gallon italt rendel, ingyen kap hozzá egy fél gallon legfinomabb tiszta törklyi pálinkát, ha ezt a hirdetést kivágja a Bányászlapból és beküldi.

Nagyon világos Export Sör

1 HORDÓ, 10 TUCAT, CSAK \$9.00
Mi fizetjük a szállítási költséget is.
25 centet visszatudunk minden tiszta visszaküldött üvegért
Mi fizetjük a szállítási költséget az üvegek visszaküldéséért is.

Ha tehát másodsorú rendel, csak 6 dollár 50 centet kell küldenie, ha a feladó-ve vényt az üres üvegekről is elküldi a megrendeléssel.

ROBERT PORTNER BREWING CO.
C. S. Johnson, Agent,
Box 387, Roanoke, Va.

THE BARGAIN SALES STORES

Az első új üzlet az állomástól.
Jöjjen mi hozzánk, ha valamire szükségé van.
Raktáron tartunk mindenféle ruhaneműket férfiak, nők és gyermekek részére és eladjuk azokat a legolcsóbb árban.

Mindenféle cipők
MINDEN PAR CIPONÉL MEGTÁKARIT EGY DOLLÁRT, HA NALUNK VESZL
Mindenféle edények, poharak, üvegművek, játékok az 5 és 10 centes osztályunkban.
Mielőtt valamit vásárol, jöjjen be hozzánk.
The Bargain Sales Stores
LOGAN, W. VA.

A. R. VASS

BOND TOWN, Virginia
VIRGINIA ÁLLAM HITES MAGYAR KÖZJEGYZŐJE
Ó-hazi peres és katonai ügyeket szakszerűen elintéz, hazaküldendő okmányokat hitelesít és konzuli hitelesítést ellátja. Itteni peres és kártalanítási ügyeket elvállal és a bányatársulatoknál a szerződésükön jár munkái követelésének érvényét szerez.
A legjobb és legnagyobb díjat és baleset-biztosítást társaságok egyedülálló magyar főügynöke.
HIVATALOS OKMÁNYOKAT ES EGYSÉB IRATOKAT ANGOLOBól MAGYARRA, VAGY MAGYARBól ANGOLEBA FORDITOK.

Teljes cím:
A. R. VASS
BOND TOWN, VIRGINIA.
Ha törvényes ügye van, lehetőleg keresse fel személyesen

